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Un câz cm*e merilci sa se știe
Notarul comunei Jidveiu crunt maltratat

Am fi indolenți și ne-am merita soartea, dacă 
vom sta nepăsători și impasibili față de unele fapte cari 
lovesc adânc și amarnic în drepturile colegilor noștri, 
cari jignesc prestigiul și autoritatea noastră de no
tari ai comunelor rurale, ele trebuie să fie relevate 
și înfierate de organizațiunea noastră profesională 
pentru a nu forma cazuri de precedent, cari pot 
duce la desordonarea vieții administrative dela sate.

Un caz care nu ne poate lăsa indiferenți este fără 
îndoială cazul colegului Samuil Zeppelt notarul comu
nei Jidveiu din județul T.-Mică, care nu poate decât să 
stârnească, în sufletul nostru o vădită îngrijorare, re
gretând că sa ajuns așa de departe cu aplicarea legii 
de org. adm. locală, ca acela care are curajul și în- 
drăsneală să-și caute și afirme dreptul său, să fie bru
tal și crunt bătut în asistența autorităților, de incon
știentul ajutor de primar al acelei comune, care s’a făcut 
unealta detestabilă a pasiunilor condamnabile a inte
reselor josnice particulare a unor răsvrătiți, cari cu orice 
preț vreau să ingnoreze o stare de drept.

Este un caz tipic, real,isvorât din lacunele legii, 
din lipsa unui text precis de lege, din lipsa unor dis- 
pozițiuni precise referitor la reglementarea situației ac
tualilor notari, găsiți în funcțiune la promulgarea legii 
pentru org. adm. locale, care a dat anză la atari vio- ' 
lențe contra colegilor noștri, și care ne face ca mâhniți ' 
în sufletul nostru și indignați până la exasperare să 
protestăm cu toată energia și autoritatea noastră 
de corp profesional organizat contra asforfel de 
isbucniri pasionale, violente și samavolnice 
contra membrilor din organizația noastră, cari 
caută să se instaleze în postul său de drept și 
cade jertfă datoriei sale.

Este o stare patologică, este un simptom seismo- 
grafic, un indiciu în plus, nu putem fi lăsați la discre
ția și capriciul satelor noastre, situația noastră trebuind 
a fi reglementată de sus categoric și cu preciziune, ceace 
nu s'a făcut și ceace ne-a adus la inevitabilul și fatalul 
incident, care în ori ce caz e regretabil că sa putut în
tâmpla în viața administrativă rurală.

Iată unde ne duce lipsa de dispoziții precise 
și categorice, la ignorarea ordinei de drept, prin 
forță se caută a să impune o voință contrară unei 
stări de drept implicit recunoscută de instanța de 
revizuire și reformare.

In orice caz faptul întâmplat, ne evidențiază 
realitatea în toată goliciunea ei deplorabilă, defavo
rabil prestigiului și organizațiunei noastre de stat 
eminamente de un caracter al legalității pronunțat 
cu atâta emfază.

Consiliul acelei comune întemeiat pe dispozi
țiunile art. 178. alin. I. fără considerarea situațiu- 
nei de drept a notarului respectiv în funcțiune în 
aceea comună de vre-o 20 ani, prin ignorarea cul
pabilă a drepturilor numitului, câștigate conform 
statutului nostru organic, declară vacanța postului, 
pentrucă nu-i place mutra poate obsedentă din 
cauza vephimei, sau poate că partida contrară eșită 
la suprafață prin alegere vrea să-și impună voința 
sa, vrea cu orice preț să-l schimbe fiindcă nu-le 
convine.

Hotărârea care este evidență nelegală, nu pu
tea să nu fie apelată de vătămat, cu toate acestea 
ea este respinsă ca nefondată, iar hotărârea consi
liului confirmată. Chestiunea însă nu putea să rămână 
aici, urmând ca instanța de revizuire și reformare 
,.Comitetul local de revizuire4' să- și dea verdictul său 
definitiv într'o materie de-a resolva o situațiune de 
drept.

Comitetul local de revizuire printr’o interpretare 
juridică, logică și echitabilă a chestiunei ce-i s’a pre
zentat în instanță, nu se putea pronunța decât în favo
rul dreptății, adecă în favorul colegului, ridicându-se la 
valoarea prestigiului său de înaltă instanță de juris- 
dicțiune administrativă, infirmând atât hotărârea con
siliului comunal cât și a delegațiunei cons. județean-

Recunoașterea situațiunei sale, îl îndrituie la 
reocuparea postului său dela care pe nedrept a fost 
îndepărtat, de numitul consiliu cu toatecă hotărârea 
prin sine însuși nu era executabilă, urmând ca după 
o întrerupere de câteva luni să-și reia serviciul în 
primire. Cu toată că exista o situațiune legală 
recunoscută, colegul n'a vrut să se introducă în ser
viciul său decât în asistența autorităților superioare 
și chiar dacă singur o făcea, nu era o usurpare, 
pentrucă era funcționarul de drept al acelei comune, 
știind însă mentalitatea și spiritul contrar prezenței 
sale în funcțiune de notar al acelei comune, a făcut 
bine de-a căuta reinstalarea în prezența autorităților 
superioare, sub privegherea organelor polițienești 
îndrituite la menținerea ordinei, pentru cazul unor 
dedări la disordine.

Cu toată precauțiunea legitimă, cu toată asistența, 
evitabilul incident s'a produs, s'a dat lovitura, primăria 
a fost asaltată de contrari, semnalul a fost dat chiar 
prin tragerea clopotelor, lumea a năvălit în localul 
primăriei, iar notarul a fost crunt maltratat, zăcând 
azi jertfă drepturilor sale recunoscute, pe patul sufe
rințelor, pentrucă a îndrăznit să-și afirme dreptul său 
la postul de notar, a cărui titular era.
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care anarhizează viața administrativă pe de o parte,In fața acestui regretabil fapt întâmplat, care nu care anarhizează viața administrativă pe de o parte, 
. poate fi trecut cu vederea, și care urmează a-și primi. iar pe de vită parie jignește amar corpul nostru în. 
sancțiunea drastică a legilor penale, noi corpul nota- . drepturile sale legitime- 
rilor nu putem sta nepăsători, este un caz de precedent Sunt simptome cari vor avea repercusiuni dezas-
care poate să fie urmat de altul și altul, organizațiunea truoase, dacă nu vor fi remediate în timpul oportun*

Ioan Bucur,
notar

rilor nu putem sta nepăsători, este un caz de precedent 

centrală este rugată a semnala atari întâmplări la 
forurile în drept, pentru remediarea ăstorfel de lucruri,

Notarii neplătiți de șapte luni
Situația materială a tuturor funcționari

lor publici este precară, mai amărâtă și mai 
desperată însă este a notarilor, fiindcă aceștia 
au fost lăsați uitării cu ocațiunea tuturor 
îmbunătățirilor desalare.

Acești funcționari ați se găsesc în cea 
mai neagră mizerie împreună cu familiile lor 
din cauză că de 7 luni nu au primit salarul 
cuvenit.

Majoritatea comunelor din țară din cauza 
crizei financiare în cari se găsesc, nu sunt 
în stare a suporta nici cele mai urgente chel
tueli obligatorii, așa că acești funcționari 
nu-și vor putea primi salarul cuvenit nici la 
finea anului curent.

Față de aceasta situație gravă, fiecare 
se întreabă, mai ales cei cu familii cum vor 
putea face față obligamentelor familiare ce au, 
din ce își vor susține familiile, din ce vor trăi ?

jSste nedescris de impresionantă această 
întrebare, acest strigăt de groază, de desnă- 
dejdea care izbucnește din pieptul fiecărui 
notar.

Este cu putință, ca notarul să nu cadă 
în păcat și să nu se sporească imoralitatea 
destul de gravă și astăzi? Notarii au ajuns 
la desperare, și-au pierdut siguranța zilei de 
mâine, suferințele și mizeria lor au ajuns la 
culme, fiind lăsați la voia întâmplării.

SjCazn crede cineva că poate trăi un 
funcționar cu familie luni fără salar? No
tarii sunt adevărați cerșitori și-au vândut 
dacă au mai avut ce să vândă, sunt rămași 
goi și împovărați de datorii, iar unii cad 
victimele cămătarilor, astfel că până Ia 
sfârșit vor împărți salarele cu aceștia.

Cu groază se uită Ia viitorul apropiat 
când văd, că nu au cu ce intra în iarnă 
în lipsa de salar nepatându-se aproviziona 
cu cele necesare pentru existență.

Oare între atari împrejurări desperate 
și amărâte se poate aștepta dela n atari muncă 
conștientă și cinstită, când nu-și văd asigu
rată ziua de mâine și când în fiecare Zi sunt 
frământați de gândul cum să facă față ce

rințelor celor mai urgente ale traiului: mân
care și îmbrăcăminte ?

Să nu fi sosit timpul de a soluționa ace
astă problemă de fundament moral și social?

Știm că existența Statului se razimă 
pe sănătatea morală a corpului funcționa
rilor. Să lăsăm să se deșurubeze mașinăria 
Statului, să lăsăm să se distrugă slujbașii? 
Pe această cale credem că vom putea în
tări comunele și consolida Țara?

Deși’ starea nenorocită a notarilor o 
recunoaște lumea care îi vede cum trăesc, 
deslegarea problemei trece liniștită din 
sarcina unui an financiar în spinarea ce
lui ce urmează, speranța fiind ultima lor 
nădejde.

Credem că e de prisos a mai invoca 
motive în această chestiune. Cei cari trăesc 
în mijlocul funcționarilor, au prilej de a 
cunoaște îndeajuns situația materială insu
portabilă a notarilor și totodată credem că 
vor avea toată solicitudinea pentru a contri
bui la îmbunătățirea soartei lor.

Luând în considerare cele espuse Uni
unea notarilor din România cu deplină 
încredere se îndreaptă către Domnii .Mi
niștrii de Interne și Finanțe, pentru găsirea 
mijloacelor financiare necesare, pentru a 
se putea acorda salarul cuvenit acestor 
slujbași lăsați la voia întâmplării.

Conducătorii țării noastre intervenind 
și conlucrând pentru soluționarea acestei 
probleme de o însemnătate atât de impor
tantă, vor satisface unei datorințe ce o au 
față de funcționarii a căror ocrotitori sunt 
precum și unui obligament tot atât de în 
semnat față de Stat, fiindcă crîza actuală 
a funcționarilor atinge primejdios atât Sta
tul cât și societatea.

Facem un călduros apel la dl ministru 
de interne și îl rugăm să ne dee tot spri
jinul pentru salvarea corpului notarial din 
țară din situația grea în care se găsește 
de prezent din cauza neprimlrii salarului 
la timp. I. D. VENEȚIANU.
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Notarii au
Corpul notarial din țară continuu înșelat 

de către cei ce aveau datoria să-i amelioreze 
condițiunile de trai se ridică din nou din ce în 
ce mai amenințat de foametea ce-1 pândește 
odată cu uitarea în care e lăsat.

Notarii scot din nou gemetul celor ce 
n’au ce mânca și caută să demonstreze că nu 
poate înainta carul Statului când cei ce sunt 
înhămați cad sfârșiți de nevoi.

In rândurile notarilor din întreaga țară, 
părăsiți la voia întâmplării domnește o vie 
nemulțumire, din cauza că nici până în ziua 
de azi n’au primit salarul cuvenit pe cele 7 
luni trecute. Cu ce trăesc acești slujbași luni 
de zile fără salar, desigur că nimeni nu se 
întreabă.

E lesne de înțeles însă, că ei cad 
victimele cămătarilor, astfel că până la sfârșit 
vor împărți salarele cu aceștia. Din aceasta

Finanțele
In cadrul preocupărilor noastre actuale în dome

niul administrației locale rurale, ceeace ne frământă mai 
mult, ceeace ne dă mai mult de gândit, este incontes
tabil problema enigmatică a finanțelor comunale, în 
cadrul nouii organizaț'uni de-o pronunțată descentrali
zare administrativă.

Ne dăm perfect de bine seama asupra rostului 
descentralizării adm. în organizarea vieții locale, bazată 
pe o cât mai largă autonomie, nici nu vom căuta să 
discutăm măcar presupusul avânt de desvoltare ce vor 
lua centrele locale, în noua lor ipostasă de libertate în 
chestiunile de interes vital local, care este temelia ori
cărui progres. Ceeace însă trebuie să constatăm, este 
că o descentralizare administrativă, pentru a-și avea 
un efect rodnic, trebuie să fie concomitentă cu o des
centralizare financiară. Ori examinând actualul regim 
financiar local, dintr’o privire constatăm că el nu 
cadrează cu noua stare de lucruri și că este o cerință 
imperativă de primordial interes vital pentru existența 
organizațiilor locale, să fie pus în concordanță cu des
centralizarea adm. efeptuită, pentrucă efectul ei este 
pendinte de un regim fiscal altul de cât cel existent, care 
fatalmente împiedecă desvoltarea vieții locale făcând ca 
concepțiunea descentralizării în aplicare să devină iluzorie.

Reorganizarea întregului regim fiscal, trebuia în- 
copciat cu noua organizare administrativă fiind în 
strânsă legătură, pentrucă numai în măsura mijloacelor 
financiare este realizabilă descentralizarea vieții locale, 
lipsind mijloacele de realizare, descentralizarea rămâne 
un simplu paliativ.

Descentralizarea presupune o mai amplă organi- 
nizare a vieții locale, iar colectivitățile organizate în 
nizuința și tendința perpetuă de-ași ridica nivelul vieții, 
își mărește exigențele printr'o cerință continuă de 
creațiuni noui, în satisfacerea complexelor de nevoi 
isvorâte dintr'o crescândă civilizație. Este deci foarte

reluat lupta
cauză notarii împreună cu familiile lor, se gă
sesc în cea mai neagră mizerie.

Mai marii lor, adesea eșiți din rândurile 
celor în suferință odată ajunși la situații bune, 
bine plătiți uită pe semenii lor nevoiași lăsându i 
pe ei' și familiile lor să se sbată în cea mai 
mare lipsă. Persecutați de. toată lumea, scoși 
din slujbele avute de zeci de ani, în mod ile
gal, pentru a fi plasați în locul lor toți neche
mată, sc găsesc azi în cea mai grea situație ce a 
existat dela unire încoace.

In fața acestei situații unii dintre cei mai 
vrednici notari sunt hotărâți a demisiona ne mai 
putând suporta tratamentul mașter de care se 
bucură acest corp în ultimul timp.

Conducătorii nătadlor sunt hotărâți a con
voca de urgență congresul la București pentru 
a hotărî asupra sorții lor și a protesta energic 
contra abuzurilor săvârșite în ultimul timp față 
de acest corp. I. D. Venețianu

comunale
natural sporirea serviciilor locale, ceeace implică în sine 
și sporirea cheltuielilor ori disproporția între mijloace și 
necesitățile locale este foarte pronunțată, ceeace a și 
produs desechilibrul în gospodăriile locale în ultimii 
ani, iar comprimarea cheltuielilor a paralizat întreaga 
activitate administrativă și gospodărească organismelor 
locale, fapt care ne-a adus în halul în. care ne sbatem. 

Descentralizarea adm. mai presupune o mulțime 
de nevoi, care sunt date în sarcina organizațiilor locale 
și cari în trecut le suporta însuși Statul, ori trecându-le 
noui sarcini fără a le crea și mijloacele necesare, ori 
a le da latitudinea de creare, înseamnă a condamna la 
moarte vitalitatea acestor organisme.

Ori rezolvarea problemei finanțelor locale cel puțin 
pentru comunele rurale în situațiunea noastră nu poate 
fi efeptuită decât în directă legătură cu reorganizarea 
finanțelor Statului, de ce guvernanții par ar fi și pătrunși. 
Fapt este că actualul regim fiscal pe un presupus in
teres de Stat invocat ca o stare excepțională creată 
după răsboiu, și-a concentrat toată atențiunea asupra 
consolidărei finanțelor Statului, ceeace poate este și jus
tificat, dar neglijarea complectă a finanțelor locale încă 
nu poate fi ignorată ad infinitum. Credem că este o 
chestiune de oportunitate ca politica finanțelor să intre 
în normalitate, dând întregului sistem alt caracter în 
așa fel ca însfârșit să mergem și spre o consolidare 
a instituțiunilor locale, pronunțată cu atâta emfază de 
legiuitorul autonomiei locale.

Sperăm că anul financiar 1930 va fi ultima etapă 
de svârcolire economică în gospodăria satelor noastre, 
și că o nouă eră mai prosperă va apare pe orizontul 
vieții comunelor noastre rurale, cari dornice fiind de-o 
viață mai sănătoasă, vreau consolidarea, vreau pro
gresul.

„Este ultima nădejde pentru scăparea din mrejele 
agoniei1'. Ioan Bucur notar, Agrișteu, T.-Mică.
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Cerși salariile... zadarnic!
împlinim a 6-a lună, de când funcționăm sub 

fericita oblăduire a legei org. a. 1. fără nici plată și 
încă fără nădejde de plată.

. La început, se putea crede că neînscrierea salaru
lui nostru în bugetul general al Statului — sarcină 
ce-i revine indiscutabil, potrivit art. 549 — se datora tra
diționalei ignorări a intereselor notarilor.

Acum după aceste 6 luni, nu știm ce să mai 
credem . . . I

De luni de zile ne plângem, implorăm pretutin
deni sprijin și ajutor, strigăm plini de desperare și 
amărăciune; glasul nostru însă n’a fost înțeles, totul 
a fost zadarnic. .

In zadar revista noastră dă mereu alarma nevoilor 
și jalei în care ne svârcolim; în zadar s’au făcut in
tervenții de Prefecturi — între care cea de Gorj și-a 
făcut toată datoria — ; în pustiu a răsunat și glasul 
câtorva parlamentari; fără succes au rămas intervențiile 
Uniunei G-le a Notarilor.

Toate străduințele au fost zadarnice . . .
Am devenit piște cerșetori de salarii, le cerșim 

mereu . . . dar zadarnic. .
A urmat congresul Dlor Prefecți din Muntenia și 

consfătuiri la Ministerul de Interne, din care n'a re
zultat absolut nimic, decât numai constatarea imposi- 
bilităței aplicărei acestei nefaste legi, din lipsa mijloacelor 
financiare.

Ziarele au făcut prognosticuri chiar asupra posi- 
bilităței suspendărei aplicărei acestei legi, care în loc 
de organizare, a adus dezorganizare și haos desărvârșit.

Ne găsim într'o extrem de penibilă și critică 
situație materială și chiar morală — neînțeleasă de cât 
de cei ce o sufăr — situație care a adus o profundă 
deprimare a corpului notăresc și secretarilor sătești; 
care are o repercusiune, dureros resimțită, asupra bu
nului mers al serviciilor comunale și sătești.

Dar este o vorbă: Sătulul, nu crede celui flămând.
Cum să înțeleagă cei ce au de prisos sau, în tot 

cazul, cei cărora nu le lipsește nimic, situația nenorocită 
în care se sbat acești umili slujbași ai satelor și comune
lor, cari deși ignorați și urgisiți așa cum sunt, for
mează — fără desmințire — temelia întregului aparat 
ad-tiv ?

Dacă această situație ar fi fost înțeleasă, nu s’ar ; 
prelungi la infinit și s’ar lua măsuri cel puțin acum 
— e chiar destul de târziu — pentru plata salariilor 
noastre, salvându-ne din ghiara mizeriei și greutăților 
ce suferim, asigurând existență zilnică ce lipsește mul
tora și salvând însăși prestigiul Statului, care nu poate 
fi menținut cu slujbași cari cerșesc zadarnic dreptul 
plăței salariilor lor.

Crede oare Statul că se poate degaja de sarcina 
ce-i revine prin art. 549}

(Așteaptă oare Statal — ca orice stăpân fără inimă 
și rău de plată — să ne adresăm justiției pentru respec
tarea acestui drept al nostru?

Sunt întrebări impuse, mai ales, de tăcerea Mi
nisterului de Interne, care ține să nu ia nici un anga
jament în privința plăței, ca și cum acest angajament 
nu rezultă în mod destul de categoric și clar din 
art. 549.

Sunt întrebări ce rezultă din numeroasele inter- 
vențiuni zadarnice, din discuțiunile fără sfârșit și fără 

rezultat; din neînțelegerea motivului pentru care nu se 
iau măsuri să fim plătiți.

Un motiv — peste care e timpul să se treacă — 
este că în joc sunt interesele corpului notăresc — cel 
mai docil — care a făcut cu prisosință dovada că 
deține cel mai mare parte din răbdarea dăruită româ
nului.

Orice altă categorie de slujbași, nu și-ar fi impus 
atâta răbdare.

Dacă, de pildă, Asociațiunile unite ale Inyățăto- 
rilor, Institutorilor și Dlor Profesori de toate gradele 
ar da un nou și viguros asalt, pentru o nouă majorare 
a lefurilor, e mai mult ca sigur că s’ar putea găsi fon
durile necesare pentru aceasta și salarile noastre ar 
rămâne tot în suferință.

Căci Statul, a dovedit-o cu atâtea ocaziuni, 
poate găsi și avea bani pentru orice și oricine, dar 
numai pentru administrație și notari, în special, n’are 
niciodată.

Am figurat în bugetul Statului până la I Februa
rie, dar cine știe ce destinație vor fi luat fondurile ce 
serviau la plata noastră.

Constrânși de nevoile și exigențele vieței, cari nu 
pot să îngădue amânări nici cu zilele, dar cu lunile, 
și văzând epuizate toate căile de reclamațiune și orice 
speranțe, notarii din Gorj, au îndreptat — ultimul 
timp — un memoriu către M. S. Regele Carol al II- 
lea, a cărui domnie simbolizează pentru noi ca și pentru 
întreaga țară, începerea unei ere nouă de dreptate și lega
litate, cu nădejdea că intervenția Maiestăței Sale, va 
putea curma aceasta tristă și disperată situație, care 
atinge însăși demnitatea prestigiului Statului, care nu 
mai e în stare a respecta cele mai legitime drepturi ale 
acestor funcționari: plata salariilor.

Avem cele mai nenorocite salarii, după război, 
față de ceilalți funcționari publici, le cerșim zadarnic 
și nu le mai putem primi nici pe aceste, cari dacă sunt 
mici și nenorocite chiar plătite la timp, extrem de ne
norocite sunt plătite cu așa întârziere.

Cu enorme greutăți, îndurând lipsuri și nevoi 
nespus de mari am putut trece acestea luni, să nu se 
creadă însă că prin aceasta neplată am făcut economii 
forțate, căci n'avem lefuri din care putem face economii.

Salariile le-am primit deja, dar din punga bănci
lor și altora și contează la pasivul nostru ca datorii, 
pentru care am plătit și vom mai plăti dobânzi și mulți 
n’au cu ce face peschimbările.

Să sperăm că în ceasul al 12-lea se va face ceva 
contrar nu ne râmăne deschisă decât calea justiției, pe 
care — cu toată durerea noastră — va trebui s’o 
apucăm.

Em- Manta, notar.

Presidiul face un călduros apel și roagă pe 
toți membrii uniunei să achite taxele și abonamen
tul revistei căci altfel orice activitate va stagna.

*
Toți d-nii colegi din întreg cuprinsul țării, sunt 

rugați a colabora la revistă. Manuscrisele pentru 
revistă, sunt a se adresa la redacția revistei: Cluj, 
Str. Hajdeu 93. Articolele să fie scrise, legibil și 
semnate.
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SURA
Schiță din viața administrației rurale

5

Proptit cu coatele pe gardul din dosul primă
riei, Simion Bârnău, primarul din Măgură, stă la 
taifas cu crâșmarul Vasilică Udu din ulița lungă. 
Dupăce trage din când în când din cămișul lulelei, 
lasă în vânt câteva sfârleze de fum albăstriu și 
scuipă lat peste gardul de scânduri, ce abia se mai 
ține sub greutatea lui de bătrânel bine zidit, care 
deși a împlinit pela Florii 60 de primăveri, dar se 
ține destul de bine și nu se prea dă pe altul de 40 
de ani.

— Și cum zici, că facem cu alegerea de notarăș, 
bade Simioane? întrebă mieros Vasilică.

— Mai știe Năpustu, ce să facem. Văd eu, că 
nu vine nici unul, mai de noi. Tot coate goale, la 
cari le suflă vântul prin pungă. Ce să facem ? Spune 
și tu!

— Eu aș zice, reluă Vasilică, ștergându-și cu 
mâneca zăduful frunții, că de noi ar fi numai ăsta... 
cum îi spune ... Budeanu .. . feciorul primarului din 
Cărpinet. Tatăl său are bani.. ■ Dacă vrei, eu vor
besc cu tatăl său- II cunosc din cătănie. Era sergent 
la aprovizionare. Am dus-o bine laolaltă. Făceam 
negoț amândoi. Eu cumpăram ovăs, cafea și tutun 
dela el Și ovăsul îl vindeam iară la magazie- Câș
tigul îl împărțeam cu el și cu furierul. Trăiam ca 
frații tustrei. De i-o sămăna feciorul, apoi, ne-a al- 
duit Dumnezeu! Dacă vrei și dumneata, eu am 
treabă la Cărpinet și pot vorbi cu el. Cu ăsta, în
calțe, dacă nu mai mult, un aldămaș bun tot pică.

— Haide, de vorbește, reluă cu o prefăcută 
nepăsare Bârnău. Tot n'o să avem altul mai bun. 
Zici că are și parale ?

— Fecioru, nu știu, dar tatăl său, are bani 
căcălău-41 știu eu ce șmecher era la cătănie. Are 
doi cai, de nu-1 întrece nici Impăratu.

— Vorbește, vorbește cu el, să treacă pela mine; 
Eu am 9 conțili din 12 și cu mine 10, de cari 
răspund la toate icoanele... Ce zici de Schiopu, 
cumnatul popii dela Laz ? A fost și ăsta pela mine. 
Dar n'a venit de acasă- El crede, că eu când m-am 
ales, n'am cheltuit. Tu știi, cât am plătit numai la 
tine- A trebuit să-mi vând pe Sura, dela cocie. Așa 
bunătate de cal, cum n'o să mai prind altul în ham. 
Și apoi ce? Notarășul, dacă vine și l-ai ales, par
că scrie de sufletul lui tatăl său. Scrie pe parale și 
el. Atâta putem și noi, până îl alegem, c’apoi alții 
câștigă-

— Că bine zici dumneata bade primare. L-am 
văzut eu și pe ăsta, care muri, cum benchetuia cu 
domnii dela varmeghie și pe noi ne belea, de vedeam 
tot scântei, când aveam -de făcut vre-un contrat la 
el. Eu îi plătii patru sutuțe bune, când cumpărai 
birtul ăsta dela Șmiler. Lasă, că vorbesc eu, fii pe 
pace. Știu eu cum să-i vorbesc. Și acum, noroc și 
sănătate. Mă duc să-mi adăp caii, că vreau să plec 
la târg. Și dupăce întinse primarului o mână pâr
lită de soare și plină de negei, adăogă depărtându- 
se în drum — poate, trec și pela Cărpinet — apoi 
o luă cu pas grăbit pe poteca ce duce prin grădini, 
spre ulița lungă.

Primarul Bârnău, dupăce îl urmări puțin din 

ochi, lăsă gardul și plecă hăndrăluind prin grădina 
primăriei spre cănțălărie, în mintea lui, socotea, cu 
cât și-ar putea cumpăra alț cal în locul Surei, pe 
care a vândut-o cu o săptămână înainte de alegerea 
sa de primar în Măgura. Cu gândul la Sura lui, 
abia observă, când da să intre în biroul primăriei, 
că un tinerel de vre-o 24 ani bine lustruit, cu 
mustața rasă, îi făcu reverențios o plecăciune, salu- 
tându-1 ca pe uh director de bancă orgolios când 
vrei să-i ceri un împrumut.

— Am onoarea să te salut, domnule primar. 
Sunt Mărgineanu, subnotar în Pădureni. Aș avea de 
vorbit cu domnia voastră ceva, între patru ochi.

Luat la repezeală, primarul Bârnău, cu gândul 
la iapa lui, abia se putu desmeteci și dupăce îl 
măsură pe străin odată din creștet până în tălpi, 
îl pofti să iee loc lângă el, pe lavița de sub nucul 
din fața primăriei- își scutură luleaua, lovind-o ușurel 
de două ori cu urdinișul de dunga laviței și începu 
să scotocească prin șerpar după bășica cu tutun. 
Tânărul străin prinse mișcarea. Scoase un portțigaret 
de piele soioasă și-i oferi primarului din țigările de 
foi. Erau trei bucăți. Primarul le luă pe toate trele 
și de bucuria chilipirului, uită să mulțămească. Puse 
pe una în gură, iar două le dosi în șerparul încins 
pe sub cămașe. Tânărul stăpânindu-se să nu râdă, 
puse portțigaretul la loc, în buzunarul din dos ai 
pantalonilor și apoi scoase chibritele. Voi să aprindă 
țigara, dar primarul, pe semne temându-și mustața 
îi luă cu amândouă mânile cutia și încercă să-și 
aprindă singur țigara. Dar țigara dracului nu voia 
să facă fum. Era cât pe aci să arunce cu o înjură
tură strașnică țigara afurisită, când tânărul observând, 
sfios scoase cuțitul, ceru țigara, îi tăie vârful și i-o 
restitui.

— Afurisit lucru! spuse încurcat primarul.
— Trebuia tăiată, ca să se răsufle, adaogă 

străinul, punându-și în buzunarul vestei cuțitașul.
— Pe dumneata, ce vânt te bate pela noi 

domnișorule? reluă într'un târziu Bârnău.
— Păi uite ce-i, domnule primar. Am cetit în 

gazete, că la domnia voastră este gol postul de no
tar și de aceea am venit, să. •. Eu sunt diplomat ș. 
aș vrea.... ' 1

— Bine, ai vrea dumneata, dar întrebarea e, 
că vreaom noi, ori ba, îi tăie vorba domnul primar 
al Comunei Măgură, redeșteptat la datorie. Eu am 
9 ccnțili din 12 și cu mine 10, de cari răspund la 
toate icoanele -, • Dar nu se poate numai așa. • . 
Eu la alegere am vândut pe Șura... Bunătate de 
cal cum n'o să mai prind la ham, cât oi trăi. . • E 
greu domnișorule . ■ , se sili să glumească primarul.

— Apoi uite ce-i domnule primar. Eu nu cer 
numai așa . .. Voi face și eu ce trebue făcut. . . 
Știu eu ce trebue . . . Numai dumneata cu oameni, 
dumneatele să fiți cu mine . . .

— Bine domnișorule, dar eu am vândut pe 
Sura înainte cu o săptămână de alegeri, râse în silă 
Bârnău-

— Lasă domnule primar, că vom face noi 
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treaba așa cum trebue, că doar oameni suntem... 
Cât zici că ai luat pe Sura dumitale?

Primarul Bârnău Simion a venit târziu, afumat 
dela cârciuma din ulița lungă, unde a fost reținut 
de câțiva coate goale, cari ar vrea să vină notarăși 
la Măgură A promis la toți, în schimbul unui 
avans, că el face tot ce poate face și dupăce a 
subliniat pentru fiecare în parte și între patru ochi, 
că el are 9 conțili din 12 și cu dânsul 10, a amintit, 
că cu o săptămâna înainte de alegerea sa și-a 
vândut pe Sura, bunătate de cal, cum n'o să mai 
pună altul la ham — s’a târît cu greu, pe două 
cărări, până la reședința sa din Dealul Măgurii-

Acum, s'a sculat greu, din așternutul său, de 
pe hâmbarul din coridorul cămăruței din fața casei. 
Primărița, o bătrânică mărunțică, sprintenă și cu 
ochi de șerpoaică l-a scuturat de patru ori de 
mânecă, șoptindu-i, că azi are alegere de notarăș, 
că îl așteaptă în casă doi domnișori și că domnu 
prenprectăr a trimis straja după el.

Premarele sare ars. Se șterge la ochi. își caută 
pălăria pe sub pernă și o ia grăbit pe costișă în 
jos spre cănțălărie. Pe drum își aduce aminte, că 
primărița i-a spus că-1 căutaseră doi domnișori și 
că-i lăsase acasă, nu vorbise măcar cu ei,* nu le 
promisese incalte ceva. Buimăcit cum era își mai 
aduse odată aminte de Sura, Bun cal. Dar nu-i 
părea rău. Sâmbătă își va cumpăra, la târg, unul 
și mai bun- Era bătrână Sura acum și tot trebuia 
vândută- își pipăi cele vre-o 15 hârtii de câte o miie 
din șerpar, ca și când ar fi voit să se asigure că nu 
i le furase cineva până a dormit- Le simți cu vârful 
degetelor și voios, fericit că are îndoit prețul Surei 

în șerpar, zbură cătră primărie, unde primpretorul 
aștepta ca pe spini.

Sosit în biroul primăriei Simion Bârnău întinse 
primpretorului mâna și salută bătrânește scuzându-se,

— Dumnezeu să te trăiască domnule prem- 
prectăr. Am întârziat o leacă. Am avut oameni la 
coasă și n'am putut veni mai de grabă.

Se începe alegerea- E secretă. Cu țidule, pe 
cari se scrie numele candidatului. Se aduce urna. 
Cei 12 conțili, cu premarele în cap, se mișcă agitați. 
Stau ca pe cuie. Tăcere. Pe rând țidulele dispar în 
urna de brad, făcută pentru alegerile de deputați.

Primarele și conțilii își pipăesc chimirele. Se 
gândesc. Fac socoteli aiuriți, ca omul care a rătăcit 
și nu știe încătrău să apuce-

Secretarul deschide urna. Se numără voturile. 
13!
Se repartizează pe candidați și în sfârșit se

cretarul secondat de privirile atente ale primpreto
rului, strigă: Mărgineanu 2, Budeanu 2, Anca 1, 
Negreanu 1, Sârbu 2, Vlădescu 2, Lungu 1 și Po- 
pescu 2 voturi!

Premarele și conțilii schimbă la fețe, ca cei 
prinși asupra unei fapte rele. Se pipăesc la chimire-

Candidații afară, sperează, așteaptă, se cred tari. 
Primpretorul arată, că legea pretinde repetarea 

alegerei, deoarece nici unul n’a întrunit majoritate-
Premarele Bârnău se mișcă pe picioare . . . 

Stă pe gânduri . . . Rușinat, așteaptă ceva. Nici el 
nu știe ce anume și de odată se miră, că poate 
vorbi.

— Domnule prenprectăr ! . . ■ Fă dumneata 
cum ști • • , alege dumneata ... că știi mai bine . . • 
noi , . • noi, ce știm • • . Vai de noi. • •

Galșa, Iulie 1930, P. P. Băneștianu.

Legile administrative dela 1925 încoace
La rândul meu deși cam temerar, hazar

dez a spune un adevăr, care deși crud dar e 
adevăr.

Lucru nou și inimă multă pun a făptui cei 
căror legile noastre organice delal925 și 1929 încoace 
le-a încredințat administrația la orașe, comune ru
rale și sate, dar ruda nu prinde, căci încă n’a venit 
marele medic care să găsească leacul înlăturărei 
celui mai grozav microb, care roade organismul 
social specific nouă, politicianismul.

De câte unde, mai sensibile ca cele herziene, 
nu se isbește administratorul la comune, sate ca și 
la orașe.

Câte neplăceri sentimentale și materiale n’are, 
cel ce îndrăsnind ca, pentru binele publicului, 
s'atingă, numai pentru ași face datoria, o cât de 
neînsemnată parte din acele unde.

Nu lipsa de emulațiune, nici irosirea idealului 
concretizat de făuritorul legilor organice dela 1925 
încoace, ar fi cauza unei decepții care să fi cuprins 
pe unii dintre cei ce s’au încălzit la flacăra idealului 
nutrit, încă de copii în școală, de a fi folositori nea
mului.

Nici inerția condamnabilă a beatitudinei unei 
nepăsări inconștiente, n’a distrus ultima vlagă a ce
lor ce cu atâta drag s’au devotat rolului atât de 
dificil și cu atribuțiuni atât de complexe.

Și nici frica răspunderii acțiunilor n'au făcut 
pe ațâți entusiaști să înceteze a curăți și netezi 
drumul părăginit al administrației noastre și nu i-a 
dat înapoi dificultățile ce la fiecare pas le ies înainte.

Din contră mulți dintre ei, fără zurgălăii vesti
telor poștalioane, fără trâmbițarea acțiunilor lor, au 
făptuit și făptuesc cum pot, cele ce legile îi obligă, 
trecând aproape zilnic printre furcile puternicilor, 
furci cari sunt mai grozave ca cele caudiene-

Și dacă activitatea lor, fără a rămâne necu
noscută este întunecată sau stânjenită prin diferite 
interese,dictate de împrejurări, le rămâne sfânt mulțu
mirea de sine că cu riscul tuturor consecințelor atât 
de bine cunoscute ca credincioșii idealului la care 
s’au încălzit și au spus cu bărbăție voința lor, au 
făptuit în parte cele năzuite de legiuitor și că cei ce 
supraveghează acțiunile lor, atât pe cât puterile 
îi ajută, încurajează străduințele ce fac toți pe care 
legile țărei i-a îmbrăcat cu calitatea de administra
tori ai comunelor și orașelor noastre de a aduce 
cât mai mult cu putință bine cetățenilor și țărei în 
serviciul cărora se găsesc.

Ioan M. Georgescu 
Prim.-Pretorul Plasei Dâmbovnic 

Județul Arfțe>.
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Siluapa materială a notarului din V. Regat 
înainte și după răsboi

Numai o comparație între situația materială a 
notarului și a celorlalți funcționari rurali — înainte și 
după război — va putea scoate în evidență situația 
nenorocită în care a ajuns acest corp de funcționari.

Față de salariile plătite până la acordarea prime
lor sporuri de scumpete —• după răsboi — situația no
tarului era bună și în Vechiul Regat, găsindu-ne, ca 
salarizare, în fruntea mai tuturor celorlalte categorii.

Astfel notarii erau împărțiți în 3 clase de salari
zare : cl. I. cu 100 lei, cl. II. cu 80 lei și cl. III. cu 60 lei, 
mai primind dela comune o indemnizație de locuință 
și transport până la 30 lei lunar.

In acest period de timp — în care nu era nici-o 
nemulțumire contra salariilor — șeful de post era plătit 
cu 60 lei lunar, șeful de secție 80 lei lunar, preotul 
40—50 lei. preotul supranumerar 30 lei, cântărețul 15 
lei, învățătorul suplinitor sub 50 lei, învățătorii înaintați 
institutori 150 lei, iar celelalte grade de învățători sub 
100 lei, perceptorul 150 lei, agentul fiscal ____ lei,
agentul sanitar........ lei, moașa 30—40 lei, factorul 60 lei.

Notarul mai avea drept după legea org. 1908 la 
3 gradațiuni de 10% din 5 în 5 ani, care însă nu s’a 
acordat nimănui, și încă dreptul a se prezenta la 
examenul pentru ad-tor de plasă, pierdut și acesta.

Dar și fără gradații, chiar notarul cl. III. cu 60 
lei salar și 30 lei indemnizație locuință, era mai bine 
plătit ca majoritatea celorlalți funcționari rurali; iar 
notarul cl. I nu era întrecut în salar decât de institutori 
și perceptori.

Această situație, mai ales în primii ani ai legei din 
1908, a făcut ca multe elemente bune să îmbrățișeze 
această carieră, ce promitea un viitor și mai bun, fără 
a-i trece cuiva prin gând că viitorul acestui corp era 
predestinat a fi cel mai nenorocit și că solicitudinea 
arătată de legiuitorul din 1908 acestui corp se va trans
forma, treptat și în mod crescând, în cel mai vitreg tra
tament, împins până la umilire și complectă batjocură 
chiar.

După război vechea bază de salarizare a fost 
complect schimbată și inversată, după modul cum 
fiecare corp a știut să ceară și impună cererile lor, la 
care a ajutat — pe lângă puternica și disciplinata or
ganizare a diferitelor corpuri — sprijinul ce li s’a acor
dat de alțî factori și mai ales de parlamentari.

Sub acest raport, cei mai bine pregătiți au fost 
d-nii învățători, cari au totdeauna numeroși reprezen
tanți în Parlament ț dealtfel însăși în capul Ministerului 
Instrucțiunei este întotdeauna un profesor universitar, 
care-i va susține.

Preoții la fel.
Rezultatele obținute în salarizarea acestor corpuri, 

fac cea mai elocventă dovadă.
Alte corpuri au recurs la greve ca funcționarii 

dela Justiție, Postă, C. F. R., la care corpul nostru nu 
s’a raliat, ținând să rămână un corp de ordine și 
disciplinat, cu nădejdea că cei de sus știu că toți trăim 
și suportăm aceleași nevoi și că dreptatea va fi dată, 
în aceeași măsură tuturor.

Dar și grevele au avut partea lor de reușită pentru 
cei ce le-au făcut, căci „cine îndrăsnește reușește44 
mai totdeauna.

Ignorând organizarea și necesitatea solidarităței 
corpului nostru — care cere sacrificii materiale —. pe care 
trebue recunoscut că cu greu s’ar putea suporta din 
lefurile de după răsboi —, am rămas doar niște incori
gibili veșnic încrezători în dreptatea ce ne va veni de 
Sus și ne-am ales cu dureroase deziluzii și cu singurul 
merit că am atins recordul răbdărei. Răbdarea s’a 
transformat azi în disperare.

Lovituri și injurii am primit adesea și dela mulți, 
ad-ția a fost un țap ispășitor al tuturor — ajutor și 
protecțiune dela nimeni. Deși Ministerul de Interne 
este pe drept considerat ca cel mai de seamă’ resort, 
toți șefii acestui minister fiind oameni politici fără 
nici-o legătură cu ad-ția sunt preocupați totdeauna de 
interese mai înalte, ca interesul de a purta grije de 
soarta acestor umili și ignorați funcționari ce-i re
prezintă la sate și cari au rămas în coada tuturor ce
lorlalți funcționari rurali.

După răsboi dar, începe o serie de nedrepte lovi
turi date corpului notăresc, iar noua lege în loc de a 
revizui și îndrepta aceste nedreptăți, ne-a dat lovitura 
decisivă de distrugere.

Puțin după răsboi s’a redus cl. III. rămânând 
numai cl. I și II, cu o diferență de salar de 40—50 
lei, care era departe a reprezenta diferența de 20 lei 
lunar din timpurile normale.

Ultimele calcule ale sporurilor de scumpete, a adus 
egalizarea salariilor cl. I. și cl. II. fiind o diferență 
până la 10 lei, ce nu poate însemna nimic.

Am ajuns dar la o singură clasă de salarizare și 
cea mai nenorocită.

Egalitatea deplină a fost în fine întronată.
E o lume care suspină după ea zadarnic, de ce 

am fi nemulțumiți.
Și cel dintâi, ca și cel din urmă; și cel special 

pregătit cu Șc. Notari ca și cel fără nici-o pregătire; și cel 
cu clase secundare ca și cel cu clase primare; și cel de 1 lună 
ca și cel de 30 ani, egali suntem .

Nu suntem creștini și nu trebue să ne conducem 
după preceptele acestei religii ?

Barem noi că ceilalți nu vor. Nu vrea nici măcar 
clerul, care, pe lângă majorarea salarului de bază, are 
4 gradații de 25°/o din 5 în 5 ani, ceeace aduce dubla
rea salarului de bază după 20 ani; având înainte 
simțitor mărite și taxele epitrahilului. Și cântăreții se 
bucură de gradațiuni.

Acum am fost transformați în funcționari comu
nali și sătești și de 6 luni am rămas fără leafă.

Pe când noi am mers tot înapoi, ca racul, pierzând 
rând pe rând drepturile câștigate; toți ceilalți funcționari 
au mers tot înainte, adăogind mereu la patrimoniul 
drepturilor câștigate — ce rămân, odată câștigate, sfinte 
— drepturi noui.

Și drumul le este deschis tot înainte.
A avut loc o adevărată revoluție a salarizărilor. 
In cadrul salarizărei cea nouă, notarul cl. I cu 

3 copii are 2485 lei, față de 100 lei din timp normal 
și 30 lei indemnizație, ceeace multiplicat cu 40, indicele 
de scumpete ar face 5200 lei. Legea armonizărei salarii
lor a d-lui Manoilescu care s’a aplicat numai pentru 
parte din funcționari, făcea dreptate și corpului nostru, 
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dar cum această dreptate nu se poate face pentru noi, 
s’a lăsat in suspensie pentru ad-ție.

Șeful de post din 60 lei, are azi peste 5000 lei, 
șeful de secție peste 7000 lei, șeful de patrulă peste 
2500, la care trebue adăogat îmbrăcămintea, locuința, 
eșirea timpurie la pensie și calculul ca timp servit a 
serviciului militar activ, pe care-1 fac și funcționarii civili,

■ Preotul supranumerar are 3800 lei, adică de 125 
ori ca în timpul normal, ceilalți preoți după pregătiri, 
dela acest salar în sus, cântărețul din 15 lei are 
700—1200 lei.

învățătorul suplinitor, care era inferior în salar 
notarului cl. III are peste 2500 lei (bine înțeles necăsă
torit) fiind superior notarului cl. I care era plătit mai 
mult de îndoitul lefei acestuia în timpuri normale, 
institutorii au azi până la 9000 lei din 150 lei, iar 
ceilalți învățători, după grade, între 4000—9000 lei-

Agentul sanitar, moașa, primesc salarii la fel cu 
notarul cl. I cei cu vechime însă, prin acordarea gra- 
dațiunilor ne întrec, factorii poștali au între 3—4000 
lei și s’au și dublat, făcând cursă numai 3 zile pe 
săptămână.

Ag. veterinar are 4000 lei, ag. fiscal de 2 clase 
are 2600—2800 lei, perceptorul 3600 lei, plus remiză 
la încasarea debitului.

Stimulare și iar stimulare peste tot și pentru toți.
’-Pentru administrație nu trebue ntci-o stimulare și 

ridicare, ci deprimare, umilire și înjosire.

De aceea am rămas nu numai ca salarizare, dar 
chiar ca rol al funcțiunei noastre, în coada ■ tuturor 
celorlalți funcționari rurali.

înțelege oricine deprimarea ce covârșește sufletele 
acestor funcționari — cari nu sunt cei mai răi și mai 
de mică importanță, cum greșit suntem considerați — 
față de aceasta nenorocită situație la care au ajuns.

Care din noi nu putea ocupa alte servicii, care pe 
timpuri erau inferioare situației notarului?

Cine nu putea fi șef de post sau reangajat militar, 
la câți nu li s’a propus reangajarea în armată! ? De 
câți ani n’am fi pensionari cu 3500 lei lunar, adică cu 
peste 1000 lei mai mult decât nenorocitul salar, pe care 
nu l-am primit de 6 luni, osebit de dreptul de împro
prietărire.

Cine din noi n’ar fi putut fi agent fiscal și n’ar 
fi de ani de zile perceptor; cine n’ar fi putut urma 
Școala sanitară, (cum am urmat pe cea de Notari) și 
ar fi azi mai bine plătit și cu un serviciu mult mai 
ușor? Cine n’ar fi putut fi ag. veterinar?

Câți din cei cu cl. secundare n’ar fi putut fi 
suplinitori și a fi asimilați apoi cu învățătorii, cum sunt 
mulți, sau ocupa alte servicii azi bine plătite.

îmbrățișând notaria, ne-am înmormântat orice 
speranță pentru viitor.

Judece oricine, sub aceste triste auspicii, ce drai 
goste și putere de muncă mai pot avea acești funcționar- 
în îndeplinirea sarcinei ce au. Em. SManta, notar.

DoBeam|eIe viitorilor wtori
Legea pentru organizarea administrațiilor lo

cale a primit atât în timpul când încă era numai 
proect de lege și îndeosebi acum când s'a pus în 
aplicare numeroase, variate, temeinice și vehemente 
critici și comentarii, încât probabil, în această pri
vință deține recordul. Dată fiind importanța ei, acest 
fapt nu surprinde pe nimeni.

Atacurile mai aprige și mai documentate s’au 
făcut și se fac tocmai de acele organe cari sunt 
destinate să execute dispozițiunile ei-

Acest fapt, pe care s'ar putea califica drept 
nesupunere, căci cei chemeți să aplice o lege, tre
bue su fie convinși de eficacitatea rezultatului ce-1 
urmărește legea, trebue să fie convinși că spiritul 
legii este cel necesar organizației statului și acomo
dat nevoilor actuale, iar fără această conștiință o 
lege nu poate duce la scopul dorit.

Pe de altă parte însă, critica organelor de exe- 
cuțiune poate fi dacă nu salutară, dar cel puțin 
obiectivă și serioasă.

Organul de execuțiune pas cu pas; întâlnește 
și descopere nonsensurile și contrazicerile între tex
tele aceleiași sau între diferite legi și în consecință 
este competent, are chiar datoria să semnaleze a- 
ceste cazuri, să propună soluțiuni pentru armoni
zarea lor.

Insă durere, legiferanții noștrii, foarte rar sau 
nicicând, nu au ținut seamă de aceste opinii, și zilnic, 
aproape cu ocaziunea votării fiecărei legi coloanele zia
relor și ale revistelor de specialitate și politice sunt pline 
de protestele corporafiunilor, asociațiunilor și. reuniuni
lor cari se pronunță că dezideratele lor, deși sunt ex
presia fidelă a realității și a stării de fapt și de drept, 
nu au fost luate în considerație.

De fapt legile statului român reprezintă aproape 
exclusiv ideologia teoretică a vreunei capacități politice 
de actualitate și au timbrul personalității lor prea pro
nunțat- ■.

Una dintre uniunile cele mai neîndreptățite și 
a cărei opinie autorizată și competentă a fost aproape 
permanent ignorată este și reuniunea generală a no
tarilor din România,

Cititorii revistelor administrative și corpul no
tarilor cunosc și simt îndeajuns doleanțele neîmpli
nite și nu le vom repeta în cadrul acestui articol.

Vom semnala însă o nouă lovitură dată cadre
lor de mâine ale corpului notarilor prin comunicatul 
no. 34122 din 8 Iulie 1930 a Casei Generale de 
Penziuni prin care notarii și secretarii sătești și co- 
comunali numiți după data de 1 Ianuarie 1930 nu 
vor mai putea fi membrii ai acelei Case, și logic, în 
viitor nu se vor mai putea bucura de Legea gene
rală a penziilor.

In conformitate cu acest comunicat art. 555 din 
L. O A. L. se interpretează în senzul că numai 
notarii și ajutorii de notari respective secretarii de 
notari fac derogare dela art. 1 din Legea generală 
de penziuni, și precizează cantitativ cari anume sunt 
aceia: cei aflați numiți la data de 1 Ianuarie 1930,

Dela început suntem de părere că interpretarea 
articolului este greșită.

Din textul art, 555 a L- O. A, L- nu reiese in 
mod categoric și convingător că „numai" notarii ce 
au fost în trecut funcționari de stat fac derogare 
dela Legea generală de penziuni-

Fragmentul de text „devenind din funcționari de 
stat funcționari comunali rurali" nu credem că poate 
fi factor determinant pentru a diferenția pe actualii 
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de viitorii notari, e un fragment prea vag pentru a 
ostraciza pe acei funcționari comunali rurali cari în 
înțelesul art- 178 din L. 0. A. L- trebue să fie li- 
cențiați în drept sau absolvenți ai unei școli de no
tari, cu bacalaureat la bază, și cari îndeplinesc toate 
caracterele funcționarilor publici.

Modesta noastră părere este că legiuitorul prin 
fragmentul de text citat, nu a avut în vedere dife
rențierea între notari, ci punea exclusiv în mod ca
tegoric și indiscutabil la punct împrejurarea că no
tarii în funcție la data promulgării L. ,0. A. L. erau 
funcționari de stat, au devenit funcționari comunali 
rurali. Lipsește orice indiciu că viitorii notari nu 
pot fi încadrați în art. 1 din Legea generală de 
penziuni.

Cunoaștem toți axioma latină: „Quot capita, 
tot sensue“ și încă și mai bine populara zicătoare : 
„Fiecare trage jarul la oala lui“ și ca unii ce sun
tem interesați desigur că nu interpretăm articolul 
citat decât în favorul nostru și putem fi acuzați că 
suntem părtinitori.

Noi lăsăm la aprecierea corpului notarilor punc
tul nostru de vedere și credem că suntem în asen
timentul său.

Căci bazați pe argumentările următoare, afir
măm că dispozițiunile comunicatului Casei Generale 
de Pensiuni nu e conform cu art. 184 și 555 din 
L. O. A- L. deoarece art. 184 încadrează pe func
ționarii comunelor în Statutul funcționarilor publici 
impunându-le datorințele și răspunderile și acor- 
dându-le drepturile cuprinse în Statut, deci inclusiv 
și dreptul la penziune, iar art. 555 nu face derogare 
dela drepturile cuprinse în art. 184.

Nu vom căuta să stabilim aci soluțiunile ce 
sar putea aduce în acest senz, ne vom mărgini 
numai a arăta imensa nedreptate ce se face viito
rilor notari și urmările, unește în administrațiunea 
satelor și comunelor rurale.

Adevăratul funcționar al comunei a fost și va 
fi încă mult timp numai și numai notarul comunal.

Acest punct de vedere e admis chiar de L. O. 
A. L. deoarece secretarul și casierul comunal, cari 
încă îndeplinesc o funcțiune publică nu se bucură 
ca notarii de stabilitate și permanență în funcție, 
ei sunt aleși numai pe un period determinat deși 
în aceasta privință între art. 184 și 58, 70, 173 
există un contrast vădit.

Caracterul de funcționar permanent al nota
rului, îndrumătorul real al serviciilor comunale, 
jurisconsultul comunei, în fine adevăratul (dacă nu 
de drept, dar de fapt) executant al legilor, regu
lamentelor și ordinelor emanate dela autoritățile 
centrale și regionale, î-1 ridică în administrație spon
tan la o mai mare importanță și nu se poate 
clasa alături de oei doi funcționari comunal: se
cretar și casier.

Prin dispozițiunea că viitorul notar este exclus 
dela pensionare el se degradează la un „auxiliar*' 
care numai în aparență îndeplinește sarcina funcțio
narului public, dar nu are o situațiune egală. 
Auxiliarul e supus ordinei ierarhice și tuturor re- 
gulelor de serviciu, dar nu are o competență pro
prie- (Vezi pag. 450 din coduladministrativ adnotat 
de Negulescu, Boilă etc.)

Cu alte cuvinte este așezat în categoria „per
sonalului de serviciu** cu aprozii, vizitiii, șoferii etc-, 

dar chiar și din aceasta categorie sunt unii cari 
beneficiază de pensiune.

Și nu înțelegem din cari motive un portar sau un 
camerist a „mai binemeritat dela patrie** ca un notar, 
pentru ca primul să-și aibă asigurată bătrânețea, iar 
secundul ajuns la invaliditate să fie expus fatalității.

Poate din motivul că e funcționar comunal 
și nu de stat?

Dar nu îndeplinește el oare pentru Stat lucrări 
destul de importante cu răspundere și greutate ? 
Actele stării civile, statisticile, încasarea impozitelor, 
recenzământul pentru recrutare, mobilizare, pentru 
școală, impozite sunt oare chestiuni de interes lo
cal sau general?

Și în fine, chestiunile de interes local nu se 
înglobează în interesele Statului ?

Lucrările ce le face notarul comunal sunt ca
litativ inferioare lucrărilor îndeplinite de cerberii 
intrărilor la diferitele instituțiuni publice, a căror 
activitate de cele mai multe ori se reduce la înca- 
sarea bacșișului pentru a-și deschide porțile?

. Pentru cari motive se pretinde notarilor li
cențe în drept sau școli speciale administraiive ?

Să fim sinceri și să declarăm categoric: nu se 
vor găsi licențiați în drept cari să se pună sub or
dinele primarului analfabet pentru ca după 25—30 
ani de activitate să plece la cerșit.

Nu credem că aceasta a fost intențiunea 
legiuitorului-

Sau dacă aceasta a fost, legiuitorul rău a 
procedat.

Administrația comunelor rurale va ajunge 
astfel în mâna elementelor scăpătate, nestabile, 
fără pregătire profesională, comunele nu vor mai 
avea funcționari, ci numai surogate, în funcție de 
politică și oportunitate-

Repetăm: In aceste condițiuni nu se vor găsi 
notari cu pregătirea cerută de L. O. A. L.

Comuna rurală în viitor nu va mai avea sfă
tuitori competenți în materie administrativă și juri
dică, va fi lăsată la discreția analfabeților adminis
trativi cari fatalmente o vor duce cu pași repezi 
la ruină- administrativă.

, Iată deci un nou motiv care ne îndreptățește 
să confirmăm în întregime articolul d-lui Victor 
Rodan, ziarist la ziarul „Curentul** intitulat „Fali
mentul administrativ**.

Dispozițiunea Casei Generale de Pensiuni 
aduce o mare nedreptate absolvenților școalelor de 
notari din promoții mai vechi, cari din diferite mo
tive, independente poate de voința lor, nu au fost 
numiți în funcție decât după data de 1 Ianuarie 
1930.

Ne îndreptăm în primul rând gândul spre 
acei tineri notari, cari după absolvirea școalei au 
plecat să-și îndeplinească serviciul militar.

Ne îndreptăm gândul spe acei notari, cari au 
primit funcțiune de secretar în vederea faptului 
că la data de 1 Ian. 1930 sau 1931 notarul titular 
la vreun post trece la penzie locul devenind vacant.

Și ne gândim la voi, absolvenții școalei din 
acest an, căci nici pe noi nu ne lasă fără preju
dicii, când am intrat în școală nu știam ce soarte 
ni-se rezervă.

Sunt între noi absolvenți, cari anterior școalei 
au servit 2—8 ani în servicii cu drept de pensiune.
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Care va fi destinul acelora? Sau renunțarea 
la postul de notar, sau regretul de a fi cheltuit 
timp de 12 luni pentru a-și însuși cunoștințe în 
urma cărora tot nu-și pot asigura existența.

Facem deci un călduros apel tuturor colegilor 
mai vechi, cu practică și experiență, să îmbrățișeze I 
cu aceeași căldură și perseverență cauza noastră 
care este în funcție de viitor, cum îmbrățișează 
cauzele cari formează doleanțele de actualitate, ru- 
gându-i ca în cuprinsul acestei Reviste să contribue 
la soluționarea cauzei noastre.

Facem un și mai călduros apel către condu
cerea Unniunei Generală a Notarilor din România 
să treacă între revendicările pentru cari luptă și 
adânca noastră îngrijorare.

Notarii de azi și de mâine nu trebue să aibă 
decât o singură soarte și o singură cale de urmat, 
o cere aceasta imperativ spiritul colegial și de so
lidaritate a corpului notarilor și în acelaș timp și 
interesele superioare ale Statului nostru, pe care 
toți î-1 iubim în aceeași măsură.

T. P. Sibianul.

Convorbiri administrative
Prin ținuturile Olteniei, se aude zicătoarea\,Cea 

ce își face omul singur, nici D-zeunu-i poate desface".
Aceasta este referitoare la situația notarilor, 

creată prin noua lege pentru administrația locală-
Nu ar fi nimic dacă notarii sunt loviți, - o 

clasă de funcționari dispărută! Dar, — nu se știe — 
de cei ce ar trebui să știe, ce consecințe vor avea 
și ce eventualități vor surveni.

Importanța notarului, în administrația rurală, a 
fost ignorată; prezentul a început să arate că fără 
el nu se poate, viitorul va confirma acestea.

Ziarul „Universul" No. 219 din 22 Sept. 1926, 
ne adusese știrea că la Oradea, se ținuse congre
sul notarilor și s'a pus în discuție chestiunea, dacă 
notarul, trebue se fie „de fapt și de drept agentul 
puterei centrale sau funcționar comunal". — Au 
fost multe păreri! — Chestiunea a fost pusă la vot și 
din nefericire și pentru notar și pentru adminis
trație, — a rezultat că notarul să fie funcționar co- i 
munal, numit de consiliu și confirmat prin deciziune 
ministerială.

Numai D-l Dr. Pop (Jimbolia) șiD-1 Stoian au 
susținut că — notarul — să fie agentul puterei Cen
trale cu mult mai multe atribuțiuni.

Am scris atunci (vezi Adția Română No. 13. 
1927): Sunt plausibile și la cerința vremei de azi 
opiniunile DluiDr. Pop (Jimbolia) și ale Dlui Stoian.
— Sunt obiectivi și văd realitatea necesităților de 
azi, — și dacă legiuitorul modificator al legei admi
nistrative (din 1926) nu va face modificări în spi
ritul acelor propuneri, — adică, notarul să fie agen
tul puterei centrale în comuna rurală, dându-i toate 
atribuțiunile conferite azi primarului, pe lângă cele 
ce are,lăsând acestuia numai gospodăria comunală 
și aceasta tot sub supravegherea notarului, aparatul 
ad-tiv se clatină, în viața rurală va domni desordi- 
nea, și ca ori unde, unde nu se aplică legile: Anar
hia, cea ce este periculos și Societății și neamului.

Congresul de la Oradea a avut efect în ac
tuala lege pentru organizarea ad-ței locale: notarul 
este numit de consiliu și confirmat de Directorul 
Ministerial-

Insă, aceasta, nu corespunde timpurilor prin 
care trecem.

Pentru România-Mare, unde bat atâtea vânturi,
— la care se uită atâfia lupi cu ochi răpitori, unde 
clocote universul eterogen, cu tendința de a rupe zidu
rile fumului, — notarul — reprezentant al puterii cen
trale, — nu ales de consilul comunal, dar numit de 
puterea centrală, salariat de Stat, — făcea legătura între 
unitatea autonomă (comuna rurală) și puterea centrală.

Ochiul centrului, prin notar, vedea toate miș
cările de la periferie.

*
In decursul timpurilor, funcționarul electiv, nu 

a putut aplica legile, față de cei ce l-au ales, — și, 
s'a simțit nevoia a se numi un funcționar al pute
rei centrale.

Dacă cercetăm legile din trecutul vechiului 
regat, chiar acolo, unde atribuțiunile funcționarului 
efectiv, nu a fost de greutatea funcționării admi
nistrative, —■ nu a dat rezultate satisfăcătoare și 
guvernele a trebuit să-l înlocuiască prin funcționari 
numiți de puterea centrală.

In Regatul vechiu, prima legiuire fiscală, stabi
lea că, contribuțiile, zecimile adiționale, etc- etc. să 
se încaseze de primar, iar contabilitatea să se țină 
de scriitorul comunei-

La 25 Martie 1871, legea se modifică dispunând 
ca — impozitele — să se încaseze prin perceptori 

i aleși — în comunele rurale de comună, iar în cele 
urbane aleși de consilieri-Guvernele văzând că, per
ceptorii aleși de comună (pe câte un an), nu sunt 
în măsură a executa legile fiscale, mai ales că, — 
alegătorii, erau pretențioși asupra perceptorilor, 
a-i apăra de impozite, a le face nevăzute contra- 
vențile etc. — prin legea de „constatarea și perce
perea contribuțiilor" din 18 Martie 1882 — cu modifi
cările ulterioare — hotărăște ca, încasarea contri
buțiilor să se facă de Stat prin agenți fiscali, numiți 
perceptori. Astfel că funcționarul electiv, cu tot 
puternicul concurs dat de ad-ția de atunci- Primarul 
călărașul, subprefectul, pomosnicul, etc. nu a putut 
executa legile fiscale, făcând pe legiuitor să legife
reze că funcționarul financiar să fie numit de la 
centru, independent de voința contribuabilului ale
gător- ❖

Dacă notarul este alesul consiliului comunal 
și acest consiliu este constituit din elemente cu alte 
vederi decât ale centrului, cine va face legătura între 
centru și comună ? Căci dacă este alesul consiliului, 
plătit de acesta (din cassa comunală), este la dispo- 
zițiunea acestuia.

Azi puterea contrală, nu mai are ochiul său la 
sate — notarul— prin care să vadă ce este la sate 
și prin care să execute dispozițiunile legilor.

Situația de azi esteaceeaș ca cea din Vechiul 
Regat; între anii 1904 — 1906- I. I* Mehedinți.
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memoriul prezidiului Reuniunei notarilor din județul Târnava-Mică referitor la 
diferența de salar, isvorâtă din înglobarea 
indemnizației speciale in salarul de bază

D Sale
Domnului Ministru de Interne

Bucureș ti 
Domnule Ministru,
Din încredințarea corpului notarilor din jude

țul Târnava-Mică dată la 12 Iunie a, c. în adunare 
generală, avem onoare a Vă prezenta următoriul,

Memoriu
însoțit de un tablou general ce prezintă competin- 
țele de diferență a tuturor notarilor din acest județ 
pe anii 1926—1929, rezultate din înglobarea „Indem
nizației speciale11 și-a trienalelor la salarul de bază 
cu acea să bine voiți a recunoaște legalitatea lor, 
și-a face a se repara o nedreptate evidentă, care 
s'a făcut anie de zile acestui muncitor corp de func
ționari din Ardeal prin plătirea sumelor astfel cum 
să arată în tabloul certificat de exactitate de ser
viciul financiar a acestui județ.

Cererea noastră ne-o motivăm pe următoarele 
fapte reale și perfect legale, în consonanță cu le
gile, ordinele și dispozițiilor în vigoare, precum și 
pe o jurisprudență în această materie, ce ne 
interesează.

Precum veți bine-voi a cunoaște salariile no
tarilor din Ardeal după unificare au fost regulate 
prin ordinul No. 8900—1921 a Ministerului de In
terne, Secretariatul general Cluj, în așa fel că sa
larul de bază a fost fixat pentru notari la Lei 450 
lunar sau Lei 5400 anual, precum și gradații de 
Lei 50 de fiecare trienal, adecă câte un adaus la 
salarul de bază la fiecare 3 ania.

Exact in acel an guvernul din cel timp văzând 
că salariile funcționarilor publică nu mai realităților 
timpului a procedat la întregirea și unificarea lor, 
acordând sporuri de întregire a salariilor de bază 
din întregă țara, dintri comisiune nu știm voită 
sau nevoită sporul acesta de întregire numit „Titu- 
lescu“ nu să dat și funcționarilor administrativi din 
Ardeal, fapt care a determinat funcționari din 
această provincie la o vie mișcare pentru nedrep
tatea cauzată prin misurile de inegalitate luatăl 
famă de acest corp. Datorită cărui fapt Consiliul 
de Miniștri a fost silit să vină la repararea acestei 
nedreptăți și prin jurnalul consiliului de miniștri 
No. 4901/1921 să în cuviințeze și funcționarilor ad
ministrativi din Ardeal acest spor care sa dat sub 
acelaș titlu de întregire a salarului de bază, sub 
denumirea de „Indemnizație specială1' aceasta 
pentru a nu rămânea în minoritate față de colegii 
vechiului regat, ceace și, just și echitabil-

Ministerul de Interne însă mai târziu a neso
cotit caracterul acestui spor de întregire, la acor
darea sporurilor ce au urmat, printro deturnarea a 
scopului pentru care sa dat, clasificându-1 drept 
numai accesoriu a salarului, ceace este în contra
dicție evidentă cu însu și scopul pentrucare sa dat, 
admițând respective dispunând ca sporurile se fie 
socotite numai asupra salarului de bază inițial, 
învers a dispus calcularea sporurilor asupra între- 
girei date funcționarilor adm, din vechiul regat sub 
denumirea »Titulescu«. Deci Ministerul de Interne 

prin forma în care a ținut de cuviință să procedeze 
față de funcționarii săi, na fost drept pentru toți, 
căci pe unii ia trătat mașter, pe noi natural de 
dincoace.

Ori acest tratament' de-o vădită inechitate na 
putut produce decât nemulțumiri în sânul funcțio
narilor administrativ din Ardeal, urmarea a fost 
din nou o vie mișcare pentru recunoașterea carac
terului ,,Indemnizației speciale11 ca salar de bază 
și nu ca unul cu titlul transitoriu, pentru că altfel 
ar fi neindreptățiți față de colegii lor de dincolo.

Mișcarea a pornit pe calea erarhiei Minis
terului, dar ea a pornit și pe calea contenciosului 
și a avut ca prim efect recunoașterea dreptății în 
favorul lor și cât de eronată a fost interpretarea 
și dispozițiile Ministerului sa dovedit cu prisosință, 
iar Ministerul silit să recunoască dreptatea noastră, 
însuși Ministerul văzându-și greșala comisă și ca să 
nu mai cadă din nou în aceași greșală prin ordinul 
No. 2343 J 27 Iunie 1925 dispune ca sporul de 
30% cu începere dela 1 Ianuarie 1925 să se calcu
leze și asupra ^Indemnizației speciale« iar con
secvent a acestei dispoziții să socotește și sporul 
de 49% prin urmare Ministerul începe a recunoaște 
caracterul real al indemnizației. Ba chiar anterior 
acesteia prin ordinul No. 13.773 din 24 Febr. 1923 
dispune ca diurnele de deplasări să se calculeze la 
leafa de bază unită cu indemnizația specială. Impli
cit însă Ministerul de Interne a recunoscut nedrep
tatea prin adresa No. 11 582 J. din 1926 adresată 
Ministerului de Finanțe unde el însu-și cere repa
rarea nedreptății cauzate prin înglobarea indemni
zației speciale la salarul de bază- Iar Ministerul de 
Finanțe cu adresa No, 265.856 din 18 Oct, 1026 
răspunde că aceasta nedreptate să se repare cu 
ocaziunea armonizării salariilor. Iată' o greșală o 
cauză dreaptă tăgăduită și ulterior implicit recu
noscută de Ministerul de Interne.

Pe dealtă parte însăși înalta Curte de Casație 
III- prin decizia No. 1369/1925 întemeiat pe deri
ziunile Ministerului de Interne No. 6823/1924 și 
8938/1924 prin care a recunoscut indemnizația spe- 

! cială ca parte întregitoare a salarului de bază- Sa 
( pronunțat în favorul tezei noastre. Aceași curte 

prin deriziunea No. 158 din 21 Febr- 1928 confirmă 
încodată aceași dreptate, prin urmare rămâne defi
nitiv stabilit, în urma celor enumărate, că indem
nizația specială« formează parte integrantă a sala
rului de bază și că deci revindecarea dreptului 
nostru asupra sporurilor cuvenite după această 
indemnizație este legală și deplin justificată, iar 
neplata lor este refuzul unor drepturi legalmente 
datorate.

In ce privește a doua noastră pretenziune 
asupra recunoașterii gradațiilor numite trienale, de 
câte Lei 50.— și a șporurilor cuvenite asupra lor, 
deși sar zice că statutul funcționarilor a intrat în 
vigoare la 1 Ianuarie 1924 și că deci ar fi scos din 
vigoare vechiul sistem de înaintare, însă cu toate 
acestea prin faptul că n'am fost încadrați cum nu 
suntem nici până azi în gradele și clasele din sta
tut conform art. 39 din lege și 69 din regulament 
situația a trebuit să se perpetuieze după vechiul 
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sistem, deoarece prin aceea că funcionarului nu 
i-se crează situația conformă cu noua, legiuire, 
dreptul lui de avansare respecți de înaintare nu 
poate fi știrbit, fiind un drept atât după vechia le- 
guire cât și cea nouă de fapt art 586 din legea de 
unificare menține lefurile, însă nici decât nu inter
zice înaintarea funcționarilor, fapt care n'a împiede
cat pe. însuși Ministerul de Interne de înainte o 
parte din pretori și subprefecți, cari au fost încad
rați și înaintați, se vede că noi rămânem întotde
auna fără a se îngriji cineva de noi.

Că în Ardeal vechea stare de încadrare și 
s'a perpetuat și'după intarerea în vigoare a statu
tului este evident în lipsă de încadrare a funcționarilor 
după noaua leguire a statutului, nici aztăzi după 6 ani 
dela punerea în vigoare a statutului situația din acest 
punct de vedere nu este clară, unii aplică echiul nor
mativ alții statutul, așa este un adevărat haos. Un

Notarii lășaji la voia întâmplării
Prin reducerea numărului notariatelor un 

număr mare de notari din întreaga țară, cu o 
vechime de 10—28 ani stabili, au rămas neplasați 
găsindu-se aruncați :pe drumuri după o muncă în
delungată în cariera administrativă.

Majoritatea acestor notari au familii grele, 
sunt săraci fără nici un fel de avere, așa că din 
cauze neprimirii salarului, singura lor existență, se 
găsesă în cea mai neagră mizerie împreună cu fa
miliile lor.

Cum situația acestor notari nu este încă cla
rificată, fiind lăsați la voia întâmplării, iar majori
tatea posturilor de notari fiind complectate, facem 
un călduros apel la de Ministru de Interne și îl 
rugăm să binevoiască a lua măsurile ce va crede 
de cuviință, pentru ca situația acestor slujbași, 
căzuți vJiclimă împrejurărilor necunoscute de ei, să 
fie clarificată, pentru a putea face față îndatoririlor 
familiare ce au.

Credem că ei nu pot fi alungați din slujbele 
avute fără respectarea formelor legale- Menționăm 
că în diferite județe a fost făcute numiri noi, deși 
în acele locuri puteau fi plasați oricare din cei 
rămași fără posturi, îndeplinind condițiunile legii, 
pe când noui numiț n’au fost notari stabili- Ace
ste numiri Uniunea notarilor din țară le consideră 
contrare ordinelor date de Ministerul de interne, 
referitor la plasarea notarilor și cere a-se reveni 
asupra acestor numiri. anulându-Ie.

Rugăm pe dl. Ministru de Interne să bine
voiască a clarifica situația notarilor neplasati pentru 
a fi salvați dela piețire și a dispune plasarea lor 
în locurile vacante existente în alte județe, aceasta 
fiind și dispoziția Ministerului dată în cauză-

Uniunea Notarilor din țară a protestat dela 
început contra ilegalităților comise față de notari, 
arătând că înlăturarea din funcțiune a notarilor 
definitivi și publicarea posturilor vacante, constitue 
o flagrantă încălcare a legii

Comitetul local de revizuire Cluj pronunțându- 
se în chestiunea unui notar din județul Nășăud, 
care fiind înlăturat din slujbă, a atacat hotărârea 
delegației județene, a dispus reintegrarea lui in 
funcțiune.

O importantă nouă hotărâre
Zilele acestea comitetul local de revizuire a 

pronunțat o deciziune similară de și mai mare im
portanță- Notarii din județul Hunedoara au atacat 

lucru este deci clar că dreptul de înaintarea nu 
poate fi cu nimic împiedecat și că deci înaintarea 
noastră pe loc în gradații este legală și trebuia 
recunoscută-

După cele enumărate mai sus Domnule Mi
nistru, vă rugăm să binevoiți a lua în considerare 
justa noastră pretenziune și dispune ordonanțarea 
sumelor din tablou, ca unele care fiind drepturi 
perfect legale și la Șplata ‘cărora tatul este legal- 
mente îndatorat asupra acestora binevoiți a face a 
se reține cotizația la fondul de pensiune conform 
ord. No. 19,782.. 1928 a Min- Fin. Casa gen. de Pens-

Primiți Vă rog Domnule Ministru expresiunea 
respectuaselor noastre considerațiuni-

In numele reuniunei notarilor din județul Târ- 
nava-Mică.
Notar I-: I. A. Bucur. Președinte : Indescifrabil.

dispozițiunea juată de președintele delegației acelui 
județ, de-a fi publicat concurs pentru alegerile tu
turor notarilor din județ. In concordanță cu deri
ziunea s’a anterioară, comitetul local de revizuire 
a declarat ilegal procedeul, în baza prevederilor 
statutului funcționarilor publici, privitoare la drep
turile funcționarilor definitive.

Aceasta nouă hotărâre a provocat o puternică 
reacțiune față de prigoana pornită contra notarilor- 

Toți notarii lesați în drepturile lor trebue să 
atace fără amânare ilegalitățile săvârite prin pro
cese. cari urmeaă a-se îndrepta împotriva per
soanelor cari au săvârșit aceste ilegalități.

Suntem convini că justiția va da dreptate de 
cauză notarilor. D. Venețianu.

Prtmărla comunei: Orașut-nou. (Satu-Mare)
Nr. J088/930.

PUBLICAȚIA DE CONCURS
Se publică concurs pentru ocuparea postului de impiegat., 

(cancelist) la primăria comunei Orășul-nou.
Condițiile de admitere afară de cerințele prevăzute în art. 

78 din R, L. S. F. P. sunt următoarele :
1. Postulantul să poseadă cel puțin ciclul secundar inferior.-
2. Să fie bine versat în agendele administrației comunale, 

preferiți fiind cei cu praxă mai îndelungată și să știe lucra la 
mașină de scris.

Salarul este cel prevăzut în bugetul comunei.
Cererile însoțite de toate actele necesare vor fi înaintate 

primăriei comunale până la data de 25 Septembrie 1930.
Orașul-nou, la 25 August 1930. Primăria,

Administrația Județului Ciut.
Nr. 14418/930.

PUBLICAȚIA DE CONCURS
In conformitate cu dispozițiunile art. 78 din R. L. S. F. P. 

se publică concurs pentru complectarea următoarelor posturi 
vacante la Administrația Județului Cluj t

1. Șef al serviciului Financiar.
2. Șef al serviciului învățământului.
Pe lângă condițiunile genarale prescrise de art. 5 Și 7 din 

Reg. Legii Stat, funct. publici postulanților Ii se mai cere diploma 
prevăzută la art. 183 punct 3 din legea pt. org. adm. locale.

In postul de șef al serviciului financiar vor fi preferiți ceu 
cu practica financiară sau administrativă.

Salariile împreunate cu aceste posturi sunt acele prevă
zute în bugetul anului 1930.

Postualnții își vor inainta cererile instruite conform art, 7 
din regulamentul legii Stat, funcț. publici, iar cei cari sunt in 
serviciu administrației județului însoțite de statul de serviciu, până 
la data de 30 Septembrie 1930. Cererile înaintate după această 
dată nu se vor lua în considerare. Cluj, la 29 August 1930. 
Președintei cDr. German. Secretar general l Dr. Filep
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Inaplicabilitatea legii stării civile
Deși eram convinși că toate promisiunile gu

vernelor —: că vor îndrepta situația notarilor — 
sunt numai simple promisiuni irealizabile și că ni
meni dintre cei de sus nu are de gând să facă vre-o 
îndreptare în starea noastră, totuși am nădăjduit că 
se va face o administrație cinstită, se va aduce o 
lege bună care să fie în stare a îndrepta relele 
semnalate de toți factorii administrativi și în spe
cial în favorul celor administrați, însă ne-am înșelat.

Nu numai că nu ni s'a creat o soartă mai 
bună ci suntem distruși sistematic — materialicește 
aproape toți — și moralicește majoritatea din noi. 
Suntem socotiți doar ca un apendice bun de înlă
turat când ei o cred de bine, însă răspundere,muncă 
desinteresată, activitate extraordinară ni se cere. 
Ne cunosc pe deplin, o știu foarte bine că fără noi 
administrația nu poate merge, sunt convinși că pri
marii rurali cu tot bagajul de delegații și consilii 
sunt numai ficțiuni fără notar și totuși nu voește 
nimeni să recunoască acest fapt decât atunci când 
ne plângem însă și atunci în surdină, ca nu cumva 
să audă lumea din afară că notarii Țării Românești 
știu face și administrație

Dar să trecem peste durerile noastre, acelea 
sunt numai a unui grup de funcționari fără nici un 
rost în administrație și să arătăm și unele cari in
teresează populația comunelor și legea.

Comunele rurale din Ardeal cu o populație 
de 300—1000 suflete pentru a putea suporta greu
tățile administrației sunt asociate câte 5—10 pe așa 
zise circumscripții notariale, iar distanța comunelor 
dela sediul notariatului și între ele variază între 
3—25 km. prin urmare un notar are de lucru cu 
tot atâția primari, delegații și consilii, conduce tot 
atâtea oficii de stare civilă și răspunde de exacti
tatea lor- Legea stării civile prescrie că toate re
gistrele acelui oficiu se păstrează la primărie, iar 
pentru declararea cazurilor de moarte prescrie 48 
ore și pentru a celor de naștere 3 zile, atunci ne 
vom întreba, că un notar cu 6 comune cum va 
putea înregistra 3 cazuri de moarte întâmplate în 
aceeași zi în 3 comune diferite la distanțe mari una 
de alta? La tot cazul se va eluda legea că ori re
gistrele nu vor fi la primar, ori primarul va veni la 
sediul notariatului, ori se va face înmormântarea 
fără cuvenita autorizație, în fine ori care soluție i 
s’ar da nu va fi cea legală.

Cazul este și mai grav în cele mai" multe co
mune că nu au primărie ci numai casa primarului 
servește din caz în caz, iar despre cassă de fier 
nici pomeni nu putem în cele mai multe comune, 
iar unde există sunt niște simple casete în cari nu 
încap decât bani când sunt. Aplicarea legii în felul 
explicat de Ministerul de interne este o imposibili
tate fizică-

Până în anul 1930 având circumscripții de stare 
civilă pentru mai multe comune și cum comunele 
nu au rămas la acelaș notariat trecând în multe 
cazuri chiar și dela un județ la altul se pune între
barea că eliberarea extraselor și actelor pe anii 
trecuți în a cui competință cade? Le va elibera 
primarul dela sediul notarial, este o ilegalitate ca 
un primar din altă comună să elibereze acte pentru 

locuitorii altor comune, sau va veni primarul din 
comuna vecină și va elibera acte în altă comună, 
deci iarăși se va călca legea,

O altă întrebare tot atât de grea este și aceea, 
cum se vor elibera actele de stare civilă din nouile 
registre ? Petentul se va prezenta cu cerere la pri
mar și cum el nu conduce registre și nu știe lucra 
în biurou îl va îndruma la notar, notarul nu va pu
tea întocmi altul deoarece nu are la dispoziție 
nici un registru, soluția va fi .iarăși ilegală, că ori, 
registrele vor fi păstrate de notar, ori primarul va 
aduce cu sine registrul, ori notarul se va deplasa 
în acea comună și în acest timp se vor face spese 
zadarnice și va stagna administrația,

încheierea căsătoriilor, să trecem peste ele, 
sunt cazuri mai puține, să aplicăm principiile de
mocratice ale timpurilor de azi, să le încheie aleșii 
comunelor primarii, cu toate că și noi suntem azi 
tot aleșii comunelor și fiind acte a căror pregătire 
durează mai mult timp vom găsi modalitatea să 
asistăm la ele în comune, însă și păstrarea acestor 
registre trebue să se facă tot în biuroul notarial.

Notarii nu mai așteaptă nici un bine dela ni
meni, nu ne înbulzim la titluri, suntem conștii de 
menirea noastră și să ne creadă superiorii, că 
atunci când cerem îndreptarea stării de fapt în cea 
de drept, nu o facem din vanitate, ci o cerem pentru 
bunul mers al administrației și pentru a preîn- 
timpina mari neajunsuri ce ar urma.

Soluțiile ar fi trei :
1) Fiecare comună să aibă notarul ei propriu 

și atunci toate sunt în ordine, notarul va lucra și 
domnii primari vor semna,

2) Să se formeze circumscripții de stare civilă 
pe notariate și primarul dela sediul notarial să fie 
ofițer de stare civilă pentru toate comunele din 
notariat și atunci iarăși notarul va putea munci iar 
domnul primar va semna dacă va ști,

3) Să rămână starea actuală de fapt combinată 
cu prevederile art. 1. din regulamentul legii privitor 
la actele stării civile, obligând pe acei domni pri
mari cari nu pot conduce singuri oficiul stării civile 
să deie delegație notarilor, cu excepția celebrării că
sătoriilor și atunci notarul să întocmească toate 
actele cu excepția aceasta, însă fără vre-un amestec 
al primarului așa cum prevede art- 35 din suscita- 
tul regulament.

Ar fi și al patrulea caz, fiecare primar să ră
mână ofițer de stare civilă dar el să răspundă de 
toate actele ce le întocmește fără nici un amestec 
al notarului, deoarece noi nici nu putem răspunde 
de ceea ce se face fără prezența noastră.

La tot cazul toate actele de stare civilă să se 
păstreze exclusiv la notariat unde este un biurou 
ordonat și dacă nu avem casse de fier avem cel 
puțin un dulap unde se păstrează curat și nu va 
pacheta în ele doamna primar slănină cum s'a în
tâmplat în multe locuri.

Nu înțelegem cine a inspirat ordinul No, 3372 
C—1930 al Ministerului de interne, când se știe 
foarte bine că în Ardeal avem comune compuse 
dintr’un singur sat și mai multe comune de acest 
soiu formează un notariat, ori un ordin poate 
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schimba legea și mai ales o lege a cărei regulament 
a fost făcut de Ministerul justiției? Este drept că 
art, 159 din L p. o. admin. loc. nu spune că pri
marul poate delega acest serviciu notarului, însă o 
lege și mai ales un ordin nu poate fi contra ade
vărului și nu poate ordona imposibilul,

Instituția stării civile piere, este moartă, cum 
spune d-1 A, Boeriu în minunatul său articol din. 
No. 6 al acestei reviste și cioclii ei sunt chiar aceia 
a căror menire era să o mențină frumoasă și să o 
desvolte spre binele public.

7 • V. Ungur-

Congresul Funcționarilor
administrativi din Ardeal

In ziua, de 6 șt 7 Iulie a, c. a avut loc congresul 
funcționarilor administrativi din Ardeal în orașul 
Sighetul-Marmației.

Congresul s'a deschis în ziua de 6 Iulie ora 10 
a. m. sub Preșidenția D lui dr. Iile Oana fiind prezenți 
Domnii: Dr. Gavrilă Iuga, Prefectul județului, Dr. Vasile 
Chindriș, Primarul orașului.

Președintele propune și congresul aprobă cu mare 
însuflețire expedierea unor telegrame Majestății Sale 
Regelui Carol II, D-lui Prim-Ministru și D-lui Ministru 
de Interne.

Face o lungă dare de seamă despre activitatea 
desvoltată de asociația funcționarilor administrativi din 
Ardeal arătând situația creiată funcționarilor prin pu
nerea în aplicare a nouei legi pentru organizarea ad
ministrațiunii locale a cărei dispoziții a lovit grav cor
pul funcționarilor administrativi și în deosebi pe Sub- 
prefecți, Pretori și Notari lăsându-i la un moment dat 
în nesiguranța zilei de mâine.

Constată că îngrijorarea de care a fost cuprinsă 
funcționărimea în mare parte s'a înlăturat datorită 
bunei aplicări a legii de către factorii competenți cari 
au arătat multă bunăvoință față de funcționari.

Adevărat că sunt nemulțumiri — a spus D-sa — 
însă nici o lege nu a putut satisface dorința unanimă 
a tuturor cetățenilor și astfel este explicabil că în urma 

‘ punerii în aplicare a L. P. O. A. a căzut jertfă un 
mic număr de funcționari însă are toată speranța că 
situația tuturor va fi clarificată în cel mai scurt timp. 
Arată că a intervenit în cauza carnetelor C. F. R. 
cerând a se acorda și în viitor carnete funcționarilor 
județeni și comunali. Drept răspuns s'a comunicat că 
carnete cu reducere pe C. F. R. nu se mai eliberează 
pentru nici un fel de funcționari a nici unei autorități 
și pentru nici un pensionar, ci carnetele acestora cad în 
sarcina Ministerelor respective cari au să supoarte 
costul cuponului de călătorie cu prețul redus de 50%. 
Deci nici funcționarii județeni sau comunali nu pot 
pretinde îndreptățirea călătoriilor cu preț redus în 
sarcina Ministerului. Urmează ca acești funcționari să 
beneficieze de reducerea amintită în sarcina județului 
sau comunei.

Face un călduros apel la cei prezenți ca să fie 
solidari pentru a putea continua lupta începută de 
apărare a doleanțelor juste ale funcționarilor admi
nistrativi. Asigură pe cei prezenți că și în viitor va 
munci cu aceeași dragoste pentru organizație.

Raportul Președintelui se ia la cunoștință. 
D-IDr. Gavrilă Iuga, Prefectul județului, salută pe 

congresiști în numele Guvernului asigurându-i de cel 
mai larg concurs.

D-1 Dr. George Dan, Președintele Delegațiunii 
Consilului județean, salută pe congresiști în numele ju
dețului și corpului funcționarilor administrativi, mulțu

mind pentru atenția deosebită ce s’a dat capitalei ju
dețului Maramureș.

D-1 Dr. Vasile Chindriș, primarul orașului, salută 
pe congresiști în numele cetățenilor orașului cari sunt 
mândri că s'a fixat ca loc al congresului orașul Sjghet, 
pentrucă s'a dat ocazie celor prezenți să cun oască 
frumusețea împrejurimilor acestui ținut dela granița 
țării.

D-1 Ioan Opriș, Primpretor, salută pe congresiști. 
în numele Primpretorilor, iar D-1 Leon Bârle notar în 
numele notarilor.

Se prezintă și citește contul de gestiune pe anul 
1929 care se aprobă fără modificare și se dă descărcarea 
cuvenită gestionarilor.

Se procedează la alegerea biuroului Asociațiunii 
pe un nou ciclu de 3 ani.

Congresul cu unanimitate și mare însuflețire alege 
următorul comitet:

Președinte: Dr. Ilie Oana advocat, vicepreședinți: 
Roșea, Subprefect și Dr. Simion Balint, casier: Aurel 
Moga secretar general al Municipiului Cluj ; secretar: 
Măgherușan I. și Ioan Opriș, iar ca controlor Alexandru 
Comșa, Președintele Uniunii notarilor din țară.

Se ia în discuție cauza reorganizării asociațiunii. 
PreședinteleDr. Ilie Oana arată greutățile ce a întimpinat-

Dela Notariatul: Cojocna.
No. 915/1930 adm.

Publicațiune de concurs
In conformitate cu dispozițiunile art. 78 din Re

gulamentul pentru aplicarea Legii Statutului funcționa
rilor publici deschidem concurs pentru complectarea 
postului de subnotar la notariatul Cojocna, județul 
Cluj. »

Reflectanții își vor înainta cererile lor scrise cu 
mână proprie, legal timbrate și însoțite de actele 
prescrise în art. 7 din Regulamentul Legii Statutului 
funcționarilor publici în persoană la notariatul Co
jocna cel mult până la 30 Septemvrie 1930-

Salarul este stabilit în bugetele comunelor apăr- 
ținătoare notariatului pe anul 1930.

Cererile înaintate prin poștă și nu personal pre
cum și cele înaintate după 1 Octomvrie î93O nu se vor 
lua în considerare.

Cojocna, la 3 Septemvrie 1930.
Notar:

Aurel Păcunariu 
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din cauza desinteresului arătat de unele secțiuni jude
țene cari nu au desvoltat nici o activitate.

Roagă pe cei prezenți care întorcându-se acasă 
să procedeze de urgență la reorganizarea secțiunilor în 
fruntea cărora să fie aleși cei mai vrednici și mai activi 
dintre funcționari, deoarece desvoltarea unei activități 
depinde de Președintele asociației județene. Arată că acolo 
unde președintele a fost activ s'a arătat și un progres 
bun. Cere să se facă de urgență conscrierea din nou a 
membrilor asociațiunii pentru a se ști precis numele 
membrilor din care se compune asociația.

D-l Ungur I. cere ca toate asociațiunile profe
sionale și în deosebi uniunea notarilor să fuzioneze cu 
asociația aceasta pentru a da dovadă de o mai mare 
solidaritate între funcționari,

D-l Ioan Stoica, Președintele Reuniunii no
tarilor județului Cluj, arată că notarii și până 
azi au fost membrii ai asociației și au plătit 
regulat cotizația cuvenită. 'Roagă asociația ca 
să lupte și în viitor pentru apărarea doleanțelor 
notarilor cari azi din cauza evenimenteler ob- 
venite prin punerea în aplicare a noueilegiP. 0. 
A. L, în un zle județe cum e Sibiul,cMaramureșul, 
Hunedoara etc, se găsesc în cea mai mare mi
zerie și nesiguranța zilei de mâine, cArată că 
notarii nu și-au primit salariile de peste 5 luni 
iar unele comune din cauza crizei financiare în 
care se găsesc nu-t vor putea plăti nici peste 
alte 5 luni.

Face un călduros apel la Domnii Președinți 
ai 'Deleg. Cons. Județeni ca să găsească o mo
dalitate ca acești funcționari să-și primească la 
timp salarul căci altfel sunt amenințați să moară 
de foame luându-li-se dragostea de muncă ce o 
au. Cere ca la numirea notarilor să se respecte 
legea și ordinele date de SMinister întrucât e 
informat că în unele județe se fac abuzuri și 
nu.se ține seamă de stabilitate, vechime și cva- 
lificație. Arată că notarilor trebue să li se dea 
importanța cuvenită căci altfel administrația țării 
va suferi. D-l Petre Roșea Subprefect face 
la fel o amănunțită dare de seamă despre situa
ția în cari se găsesc notarii. Amintește că 
acești funcționari din cauza neprimirii la 
timp a salariilor sunt amenințați a cerși, 
din casă în casă, alimente dela țărani 
pentru a-și putea susținea familiile ce au. 
Această situație tristă atrage după sine re
ducerea prestijului ce trebuie să-l aibă 
notarul față de locuitori. Cere ca toți 
funcționarii să fie solidari și strânși uniți 
în jurul asociației care să intervină în 
mod energic locului în drept pentru reme
dierea acestei situații atât de dăunătoare 
administrației.
D-l Dr. Joe German, Președintele Delegației Con

siliului județean Cluj, cere presidiului să intervină la 
Minister pentru aplicarea art. 549 din L. P. O. A. L. 

în baza căruia Statul e dator să pună la dispoziția co
munelor și județelor sumele necesare pentru serviciile 
și salarul funcționarilor cari din centrali devin funcționari 
județeni sau comunali.

Face o expunere referitor la numirea notarilor și 
cere a se face o statistică despre notarii rămași nepla
sați pentru a se constata numărul lor iar în urmă să 
se ia măsuri de îndreptare. Amintește greutățile pu
nerii în aplicare a nouei legi și e de părerea că unele 
nemulțumiri ale funcționarilor se datoresc trecutului. 
Declară că situația notarilor din județul Cluj este aran
jată toți fiind plasați și confirmați de Directorul Minis
terial. Aduce mulțumiri asociației în numele corpului 
funcționarilor pentru activitatea desvoltată și succesul 
avut cu acordarea indemnizației speciale.

D-l Dr. Ilie Oana arată că prin reorganizare înțelege 
a fi aleși în fruntea secțiunilor județene oameni vred
nici și de muncă. Propune a se edita un ziar săptă
mânal politico-social, care să se ocupe exclusiv cu apă
rarea funcționarilor administrativi-

D-l Ungur I. cere informațiuni în cauza căminu
lui funcționarilor administrativi din Cluj și amintește 
că taxa impusă e exagerată față de taxele ce se plă
tesc la alte căminuri.

D-l Dr. Ilie Oana -arată greutățile începutului 
întimpinate cu înființarea căminului care a început a 
funcționa abia în toamnă. Taxele mai urcate se dato
resc acestor greutăți. Spune că sub nici un raport nu 
se poate face comparație între căminul funcționarilor

Administrația Județului Cluj.
Nr. 14051/930.

Publicațiune de concurs.
In conformitate cu dispozițiunile art. 78 din Reg. 

Stat. Funcț. publici, deschidem concurs pentru ocuparea 
postului de notar în circumscripția notarială a comu
nelor Dragu, Sărata, Ugruțiu și Voivodeni.

Prostulanții își vor înainta cererile împreună cu 
actele prevăzute în art. 7 din Reg. Stat. Funcț. pu
blici precum și în art. 178 din L. O. A. L. admi
nistrației județului Cluj, până la data de 15 Septem
vrie 1930.

Retribuțiunile acestui post sunt cele prevăzute în ■ 
bugetul comunelor aparținătoare circumscripției nota
riale pe anul 1930, pentru un notar stabil.

Cererile înaintate după acest termen nu se vor 
lua în considerare.

Vor fi preferați notarii cari au absolvat cursul cu 
nota foarte bine.

Cluj, la 25 August 1930.
Președinte : Secretar General.

Indescifrabil. Indescifrabil. 

Citiți și

„Administrația Română"
Revistă profesională și de cultură generală
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și alte căminari. In acest cămin studentele au primit-o 
educație bună și au fost bine îngrijite dându-se o 
deosebită importanță educației morale.

Se ia în desbatere chestiunea acordării dispenselor 
de condițiunile recerute funcționarilor, drept acordat de 
art. 562 din L. P. O. A. L.

Se încredințează biuroul să intervină la Minister 
ca la acordarea, dispenselor să se aibă în vedere vechi
mea,- cvalificația și greutățile familiare ale funcționarilor.

Congresiștii au vizitat muzeul etnografic unde li 
s’au dat toate informațiunile necesare asupra obiectelor 
aflătoare în muzeu de către D-l Director al muzeului.

Congresul s’a încheiat la ora 2 p. m. intr’o at
mosferă de nedescris fiind viu aplaudați nouii membrii 
ai presidiului.

La ora 4 p. m. congresiștii au făcut o excursiune 
în satul Coștiu unde au vizitat minele de sare. In 
Coștiu a avut loc un banchet la care a participat și 
D-l Dr. Vaier Moldovan, Director Regional al Ardealu
lui, fiind în inspecție în acea parte.

D-l Petre Roșea luând cuvântul amintește eve
nimentele întâmplate în ultimul timp și ridică paharul 
în sănătatea M. S Regelui Carol II, mântuitorul 
neamului românesc. Congresiștii aplaudă în picioare 
timp • de peste 10 minute, iar muzica a intonat Imnul 
Regal. j

D-l Dr. Gavrilă Iuga Prefectul județului, .ridică 
paharul în sănătatea D-lui Dr. Vaier Moldovan, Direc
torul Regional al Ardealului, cel mai simpatic reprezen
tat al Guvernului.

D-l Ungur I. vorbește în numele funcționarilor și 
asigură pe reprezentantul Ardealului de cel mai larg 
concurs.

Luând cuvântul D-l Dr. Vaier Moldovan, Direc
torul Regional al Ardealului, asigură pe congresiști că 
tot timpul cât va sta în fruntea. Directoratului va fi 
condus de simțul dreptății și se va nizui ca fiecărei 
cereri intrate la oficiul său să i se dea o rezolvare 
justă și cu multă bunăvoință. Declară că el însuși se 
consideră de funcționar și roagă să fie înscris ca 
membru în Asociație. Mulțumește de cuvintele ce i 
s’au adresat și asigură pe cei prezenți de concursul său 
binevoitor.

D-l Ioan Stoica luând cuvântul în numele func
ționarilor tineri asigură pe reprezentantul Ardealului că

tinerimea fără deosebire de naționalitate 
sau confesiune

care în timpuri de grea încercare a intrat în administrație 
va da cel mai sincer și desinteresat concurs pentru ca 
administrația noastră să progreseze- Amintește că pre
zența D-lui Dr. Daler cMoldovan în.mijlocul funcționa
rilor este o vie dovadă de interesul mare ce-l arată față 
de corpul funcționăresc. Spune că tinerimea va fi întocmai 

ca soldatul cel bun'gata Ori când a jertfi fotul pentru 
ridicarea prestijului administrației din cArdeal.

Salută în numele tinerimii pe cel mai nou membru 
al asQciației funcționarilor și-i dorește viață lungă și fe
ricită spre binele administrației românești.

Banchetul s’a terminat la ora 9 p. m. după ce 
congresiștii s’au reîntors la Sighet.

ZIUA A Il-a.
Conform programului în ziua de 7 Iulie congre

siștii au făcut o escursiune la Rachove în Cehoslovacia. 
Acolo au cercetat biuroul plasei Rachova, fiind salutați 
în numele plasei de Primpretorul Iencek Ieroslav.

D-l Petre Kalenyuk, comisar de poliție al plasei, 
a ținut o conferință despre principiile nouei legi admi
nistrative din Cehoslovacia, făcând o comparație între 
legea veche și nouă arătând în mod clar și detailat 
felul cum sunt organizate comunele și plasele precum 
și atribuțiunile organelor lor.

La Rachove s'a dat un banchet în onoarea 
congresiștilor la care au participat Dr. Ștefan Agoston 
deputatul circumscripției Rachove, primpretorul plasei 
Iencek Ieroslav, comisarul plasei Petre Kalenyuk și. 
alți funcționari din localitate.

La banchet D-l Ungur I. salută în numele func
ționarilor români pe reprezentanții statului vecin.

D-l Petre Roșea face o lungă expunere despre 
prietenia ce există între cele două popoare vecine și asi
gură de prietenia sinceră a funcționarilor români-

D-lȘtefan Agoșton deputatul circumscripției Rachove 
salută pe congresiști în numele poporului Cehoslovac ca 
membru al partidului agrarian. Amintește că cunoaște pe 
conducătorii țării românești cu care a luptat împreună 
mult timp pentru realizarea idealului național al celor 
2 națiuni. Dorește ca prietenia ce există între cele doua 
țări să fie vecinică ca astfel cele 2 popoare să se bucure 
de libertatea ce o au. Ridică paharul în sănătatea od. 
S- Regelui Carol II. și a poporului român.

D-l Ioan Stoica mulțumește pentru cuvintele fru
moase adresate poporului român și în deosebi acelora cari 
cu sudoarea muncii lor își câștigă existența.

cri sigură pe reprezentantul poporului Cehoslovac că 
poporul românesc știe să aprecieze prietenia sinceră ce-l 
leagă de poporul Cehoslovac și roagă să asigure pe toți 
conducătorii republicei. că poporul român este gafa a jertfi 
totul, dacă împrejurările vor cere, pentru intangibilitatea 
teritorului celor aouă țări amice.

Ridică paharul în sănătatea conducătorilor republicei 
Cehoslovace cărora congresiștii le fac o lungă manifes
tație de simpatie. . ’ ,

Banchetul a luat sfârșit la orele 3 p. m. după 
care congresiștii s’au reîntors în țară.

I. Dilea-Venețianu.
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Decăderea administrației rurale a Ardealului
O anchetă printre notarii comunali din Ardeal

In rândurile notarilor comunali din Ardeal și 
Banat e mare fierbere. De ani de zile," acești con
ducători ai administrației rurale, nu numai că sunt 
lăsați pradă mizeriei în urma insuficienței salariului 
și a neplăței lui la timp, dar mai sunt și hărțuiți de 
către politiciani și vecinie la discreția capriciilor 
acestora. Această stare de mizerie și de nesigu
ranță a distrus existența unora și a dus la dispe
rare pe ceilalți cari sunt în ' căutarea unei căi de 
salvare.

O anchetă printre notari
Sesizați, prin nenumăratele plângeri primite 

din partea notarilor comunali, din unele regiuni ale 
Ardealului, am întreprins o anchetă, cu care prilej 
am constatat numeroasele cauze, cari stau la baza 
desorganizării administrației rurale din Ardeal. Pe 
rând, într'o serie de articole, ne vom ocupa de 
toate aceste cauze, cari contribue la decăderea ad
ministrativă și la ruinarea atâtor mii de familii de 
slujbași ai Statului, de a căror soartă nu s'a îngrijit 
nici un guvern după unire.

Salariile notarilor comunali
Pe: lângă multele mizerii de ordin politic și 

administrativ, principala ce li se face ‘notarilor co
munali, este nedreptate ce li se face notarilor co
munali, este că nu li se plătesc salariile la timp.

Sunt cazuri, și încă foarte dese când notarii, 
nu primesc salariile 3, 4 și chiar 5 luni dearândul.

își poate deci închipui oricine halul de mizerie 
în care trăesc acești conducători ai administrației 
rurale-

Oameni cu familie, notarii nu-și pot crește 
copiii la. școlile dela orașe, fiindcă nu numai că sa
lariul ce-1 primesc dela Stat, după o muncă istovi
toare din zorii zilei și până noaptea târziu, nu e 
suficient, dar nici nu li se achită la timp-

Orice intervenție, orice demersuri sunt fără 
rezultat, și pe lângă aceasta foarte costisitoare. 
Ocupat, cum e notarul, nu poate, ca alte categorii 
de slujbași, să țină contact cu colegii săi, să alerge 
după protecție, pe la mai marii zilei, fiindcă orice 
deplasare, costă bani, și cei mai mulți nu au nici 
mijloacele nici timpul necesar-

Astfel, această clasă de slujbași, de iobagi ai 
administrației, trăiește în mizerie și întunerec ală
turi de țăran, fiindu-i imposibil orice contact cu 
cultura și civilizația.

Toate demersurile făcute până aci de către 
organizația notarilor, căci au și ei o organizație, au 
rămas infructuoase, salariile fiind plătite cu neregu- 
laritatea caracteristică administrației noastre, cât și 
în ce privește șicanele și mizeriile de tot felul.

Primejdia nestabilității
Din seria celorlalte mizerii pe cari le îndură 

notarii comunali, vom aminti pentru azi una, care 
a distrus liniștea familiară și existența atâtor familii.

De unde înainte notarul comunal era un 
funcționar stabil, inamovibil, astăzi această stabili
tate este in funcție de bunăvoința și de capriciul 

politicianismului cu trecere, care dacă are de plasat 
vre-un protejat de-al său, atunci notarul trebue 
să-și ia fără nici o discuție catrafusele și să-și pre
dea gospodăria înfiripată cu multă trudă și sacrificii 
în cursul unei vieți de muncă și chin.

Or, cum notarul comunal este un organ execu
tiv al ministerului de interne și al prefectului în 
alegeri, este veșnic expus șicanelor și răzbunărilor 
politice Executarea ordinelor categorice dela centru 
este considerată de partide, ca un gest politic, și 
atunci când aceste partide ajung la cârmă, se răz
bună pe notarii cari le-au făcut mizerii, adică au 
executat ordinele primite. A nu executa aceste or
dine înseamnă a-și periclita existența sau a-și face 
bagagele și a pleca din administrație- Oameni cu 
familie și cu greutăți, așteptând anii de pensie, no-- 
tarii nu pot să-și sacrifice situația, ci trebue să fie 
supuși și să execute ceeace li se ordonă de prefecți.

Cea mai mare primejdie însă o constitue neso
cotirea stabilității și transferările. Sub regimul libe
ral ca și sub cel actual, aceste transferări s’au 
practicat și se practică încă neținându-se seamă, nici 
de interesele administrației nici de mizeria în care se 
zbat acești slujbași, victime ale politicianismului. 
(Ziarul „Dimineața"). Al Avram.

Comuna: Sânpetrul-German.
No. 964/1930.

Publicațiune
In bază hotărâre! No. 21 hr./1930 a consiliului co

munal din Sânpetrul-German, se publică arândarea 
dreptului de vânătoare pe terenurile din raionul co
munei Sânpetrul-German cu o suprafață de 4964 jugh. 
cad-, care va avea loc la 18 Septembrie 1930, la orele 
10 a. m. în biroul Primăriei Comunale, pe timp de 6 
ani, adecă dela 1 Februarie 1931 până la 31 Ianuarie 
1937, pe lângă licitațiune publică orală.

Prețul de strigare, dela care sumă se va începe 
concurența este: Lei 2300.

Doritorii se vor prezenta în suszisa zi în Oficiul 
Primăriei, însoțiți de o garanție de 10% de autorizația 
Ministerului resp. conform Art. din Legea pt- P. V.

Sânpetrul-German, la 25 Iunie 1930.
Notar: Primar

Ștefan Scheffer Bezanu
jil J ,1, ||

-------------------------------------------------------------------------- ----- ------------ ..-----  . .

Nu uitați să vă plătiți abonamentul la:

Administrația Română
Numai astfel asigurați existența revistei care vă 
cultivă și vă apără interesele.

■—i.:”— 1 - .--------—-------: • ■rrrr":1'?" ------■ . - —
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■ Solidaritate sau pieire
Apel — Colegiilor din V. Regat și Basarabia

Ne-a plăcut une-ori, să sperăm și să ne lău
dăm chiar, imitând alte Corpuri, — de ex, cel Di
dactic, — că suntem solidari și mergem pe acest 
dram drept, dar evenimentul din acest an (punerea 
în aplicare a nouei legi administrative) ne-a adus 
cea mai amarnică desiluzie.

Acest an, care nu va rămâne neînfierat cum 
merită, în istoria noastră, ne-a pus pe toți pe po
vârnișul prăpastiei și chiar a sacrificat o mare parte 
din noi.

Sacrificările acestea neomenești, sunt cu atât 
mai dureroase cu cât nu sunt numai opera eveni
mentului din acest an, dar chiar și a unora dintre 
noi, oameni fără conștiință cari văzând „groapa 
deschisă" n'au înțeles să se solidarizeze la Corp, 
ci sau agățat de poalele largi ale politicianilor la 
spatele cărora simțindu-se la adăpost, au îmbrâncit 
în „beznă" pe alți colegi credincioși „breslei" cari 
așteptau clarificarea situațiunei-

Suntem în cel din urmă ceas pe care nu trebue 
să-1 mai pierdem.

Să ne desbrăcăm de pasivitatea de până acum, 
care ne-a adus în mod subit, aproape moartea și a 
întins lințoiul ei cernit peste toate speranțele și 
idealurile noastre.

Să nu ne lăsăm în seama promisiunilor nimă
nui și nici a crede întrânsele, căci toate acestea ră
mân „vorbe goale", cum cu durere am văzut că au 
rămas chiar ale D-lui Ministru de Interne Vaida- 
Voevod și Subsecretar de Stat Ed- Mirto, în cari 
noi pusesem atâtea nădejdi, însă la cari nimeni din 
„ai zilei" nu se uită, ci numai strâmbă din nas dis
prețuitor.

Să aruncăm o ochire în urmă, peste ce am 
trecut, și alta înainte, ce ne așteaptă, și să nu ne 
mai mărginim la „vorbă multă iar treabă puțină", 
căci prin aceasta favorizăm apropierea sfârșitului 
nostru.

Să facem din revista organizațiunei noastre 
„Administrația Română," — în care ne putem liberi 
arăta, pe lângă propunerile de tot felul asupra ad
ministrației comunale și durerile întâmpimate în 
drumul ei, — „cartea de vizită". Știu — cu tot re
gretul — că sunt colegi și astăzi încă, carin'o pri
mesc, iar alții o dau pe mâna copiștilor s’o coase la 
dosar, fără s’o citească, din scoarță în scoarță, și să 
ajute cu condeiul complectând lipsurile celor ce inten
ționează dar nu reueșc să scoată în plină evidență to
talitatea durerilor noastre. Cu asemenea pretențiuni 
egoiste, nu ne putem decât rușina. Această publi- 
cațiune este și trebue considerată ca oglinda fidelă 
a noastră și de concursul nostru, al tuturor, mate
rial și moral să nu fie lipsită. Dacă în unele părți, 
— nu le voiu enumera, deși se știu, — superiorii 
noștri au găsit de cuviință a ordona să nu fie abo
nată de comune, s'o abonăm personal, cum de alt
fel ne incumbă și statutul, și să nu lăsăm pe aceștia 
să creadă. — în mândria lor, — c'au pus capăt 
mișcărei noastre, căci viața lor nu poate fi lungă, 
ea se va sfârși ca ori-ce fapt politic, părtinitor, în- 
cununându-se cu lauri sau măcieși...

Să trecem imediat la fapte vizibile, — până 
mai putem, — și nu numai de formă, ci sufletește 
chiar, căci noi purtăm întreaga răspundere a situa
ției de astăzi, față de urmași, cari ne vor condamna 
cu toată vehemența pentrucă noi am fost cei cu 
„lasă că mai marii, au grijă și de noi" și acest 
blestemat „lasă" ne-a „lăsat" acum pe drumuri, sau 
amenințați a fi „lăsați". la ori-ce gust al infiltrațiu- 
nilor politice . . •

Deșteptarea noastră de mult a sunat, iar acum 
chiar răcnește în disperare, și ori pornim să nu ne 
mai găsească nici o clipă timpul în această amorțire, 
— căci drumul pieirei noastre este croit și suntem por
niți pe el — înghesuindu-ne în Uniunea noastră, aproape 
pustie, — susținută mai mult numai de colegii 
Ardeleni, cari au o soartă totuși mai bună ca a 
noastră, — spre a o face solidă și impunătoare, ca 
măcar de acuma înainte să poată spune legiuito
rului ce-ar urmări distrugerea noastră, la momentul 
oportun, — „stop, până aci numai“ și acesta să nu 
poată păși fără voea ei, sau dacă suntem îndărătnici 
propriei noastre cauze și nu înțelegem nici acum a ne 
solidariza — vom pieri.

Numai solidaritatea ne va face solizi.
Oare ap.elul meu să fie auzit și înțeles ? Iată 

o enigmă. Z- Bodiu
Notar-Diplomat

__________ ■ ______________________Președinte de Reuniune

Un primar vrednic- Primarul comunei Stănești 
din jud- Storojineț a atacat hotărârea deleg, cons.. 
jud. a acelui județ prin care a modificat hotărârea 
consiliului comunal referitor la stabilirea salarului 
iiotarului comunal, cerând menținerea salarului fixat 
de consiliul comunal. Apelul între altele e motivat 
cu următoarele-

Afară de drepturile legale, garantate consiliului 
comunal prin leg. admin. în privința fixării salariului 
pentru notarul comunal, angajat, numit și plătit de 
comună, consiliul comunal din Stănești, dispunând 
de mijloacele necesare, a luat cu ocazia fixării sa
riului pentru notarul său, în considerare și criza eco
nomică actuală precum și în deosebi munca grea și 
responzabilă a unui funcționar, care lucrează zilnic 
10—12 ore efectiv și permanent întro comună, care se 
compune din cinci sate și care muncă nu se poate 
compara cu munca notarului înaintea anului 1930.

*
Rugăm pe toți dnii colegi din țară, să comu

nice fără amânare redacției revistei noastre, toate 
persecuțiunile suferite, tratamentul de care să bu
cură de prezent și situația în cari se găsesc pentru 
a putea interveni în cauză.*

Banca Notarilor. Colegul Victor Varna a luat 
lăudabilă inițiativă de a-se înființa fără amânare 
„Banca Notarilor" pentru a-se veni în ajutorul co
legilor rămași neplasați. Zilnic primim zeci de scri
sori din partea colegilor în cari cer înființarea băncii. 
Pentru a satisface cererea colegilor rugăm pe d. 
Președinte a lua la ordinea zilei a primei adunări 
generale și aceasta chestiune.
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Metarmorfoză
Făcut-ai tot, lucrai cu râvnă, căci erai doar' inpintenat 
De ’ncrederea ce-au pus în tine, ceia cari au guvernat. '
Erau și-atuncea ministere, dar toate ’n tine-au concentrat 
Agendele ce-aveau la sate, iar tu, cu soarta ’ndestulat 
Lucrai din zori și până ’n noapte, agendele să-ți împlinești, 
Celor de sus să faci pe voie — pe cei de jos să-i ocrotești.

Trecut-au câți-va ani de zile și ai ajuns la apogeu.
In Nouăsute paisprezece când s’au legat de capul tău 
Stăpânii zilei să te ’nalțe și au ajuns de au proiectat 
Să te facă notar public în cercul tău restrâns din sat. 
Dar totul a rămas în baltă, căci izbucnind atunci războiul 
Toți aveau alte ocupații, toți îndrumau spre front puhoiul. 

Și partea leului din toate ție-ți reveni biet notar 
Să trimiți lucrători și care la câte-un lucru special. 
Să recvirezi vite — bucate, să tai adese ’n carne vie, 
Să dai chiar și bilet de moară, să ’mparți și zahăr și răchie 
Să ac virezi la împrumuturi, să ’mparți ajutoare de bani .
Și cu acestea biet notareș ți-ai câștigat numai dușmani.

Și-n nouăsuteoptsprezece, când fu mai mare nația
S’au prezentat puhoiu la tine să ’ntrebe ce-i cu penzia,
Căci unii când lucrau cu mierea au dat cu mierea pe-la bot 
Făr’a gândi, că prin aceasta se înfierează corpul tot.
Dar uscături au fost și fi-vor în veci și pururi prin pădure. 
Păcat e că-i liber terenul — hoțul și azi poate să fure.

Din nouăsuteoptsprezece a început apoi parada
Și tot pe tine te chemară să descurci cumva debandada. 
Te-au înfundat pe-la rezorturi la ’ntreg Conziliul Dirigent 
Căci pentru ori-ce chițibușuri pe tine te știau expert. 
Ți-ai împlinit și-atunci chemarea și bine-rău, îns’ai purtat 
Jugul pe umeri și-n rezorturi și-ai făcut treabă și la sat.

In era de tranziție ți-ai încheiat hrisoavele
Ca bazați pe tradiție să-ți tragă chiar potcoavele, 
în criza de funcționari te-au încărcat cu atribuții 
Dar mai târziu ți-le-au luat și ți-au plătit cu persecuții. 
In criza de funcționari te căutau cu lumânarea 
Ca mai târziu să fii expus să-ți ceri forțat penzionarea. 

Lucrai din zori și până-n noapte lipsit de ori-ce personal 
Cu cincisute de Lei la lună, răspunderi de funcționar.
Vexat din dreapta și din stânga, de ori-cine, când ’i-a plăcut 
Sperând, că dacă nu azi, — mâine poate că-ți vor plăti mai mult. 
Dar când veni unificarea, s’au pus și te-au statificat 
Dar și aci desamăgire, căci ai rămas neîncadrat.

Și pân’ s’ajungi la încadrare, s’a dus și legea la Pilat
Și răstignită-a venit alta, care te-a desstatificat.
Cioplind un ceva multă vreme, e natural, că-1 micșorezi 
Și tu, — cioplit atâta vreme, te-ai micșorat, abia te vezi 
Dup’atribuții poți să cauți cu lupa sau cu microscopul 
Dar la răspunderi ești fantomă și-ai să răspunzi de tot ne-coptul. 

Așa-ți fu scris o biet notareș în cartea mare-a vecintcei 
Să te naști, așa din nimica, să crești ca puii ciocârliei 
Și să te ’nalți ca și aceia până la vântul cel turbat, 
Apoi pierzându-ți echilibrul să te prăbușești în neant. 
Și ce e scris o să se ’ntâmple, căci unora le stai în cale 
Și-acei unii-s mai tari ca tine și te răstogolesc la vale.

Advocații trag de tine, numai lor le stai în cale 
Dacă n’au putut să-și ia ori-ce lucrări particulare. 
Iți iau numele din lege, te vor face secretar 
Apoi te-or face nimica, sau chiar slugă la primar. 
Dar să întoarcem cojocul, să ne facem advocați 
Că lor le priește locul, pot s’ajungă deputați. I. Sas, notar
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INFORMAȚIUNI
Adunarea generală a Reuniunii Notarilor 

din județul Alba.
In ziua de 29 Septemvrie a. c, orele 10 a- m 

va avea loc Adunarea generală a Reuniunei Nota
rilor comunali și cercuali din județul Alba, în sala 
de ședințe a primăriei comunei Zlatna. Fiind 
chestiuni de mare importanță la ordinea zilei, dnii 
membrii ai Reuniunei sunt rugați și pe aceasta cale 
a lua parte la adunare în număr complect.

*
In atențiunea funcționarilor comunali. In Bu

curești funcționează pe lângă Ministerul de Interne 
o Cassă de econ -mie, împrumut, ajutor și pensiuni 
a funcționarilor dependinți de Min. de Interne, în
ființată spre a veni în sprijinul funcționarilor admi
nistrativi de toate categoriile. Organizarea Cassei de 
economie s'a făcut prin legea din 1910, modificată 
în anul 1927, cari modificări s'au publicat în „Moni
torul Oficial" No. 64 din 22 Martie 1927, Regulamen
tul de aplicarea legii pentru organizarea Cassei de 
economie s’a publicat în „Monitorul Oficial" No. 84 
din 15 Aprilie 1927, cu modificări în „Mpn. Oficial" 
Nr. 149—1928.

Considerând avantajele și sprijinul ce oferă 
Cassa de economie, funcționarii comunali sunt 
invitați a se înscrise cât mai mulți ca membrii ai 
acestei Casse.

Legea și regulamentul respectiv prevede că pot 
fi membrii ai Cassei funcționarii cari fac parte din 
Administrația Centrală a Ministerului de Inrerne, di
recțiunile și serviciile dependințe, corpul de jandarmi, 
prefecturile de județe (atât funcționarii de Stat cât 
și cei locali); prefecturile de poliție, poliții municipii, 
primăriile comunelor urbane, notarii comunelor rurale, 
funcționarii cancelariei Președinției Consiliului de 
Miniștri, funcționarii citați cari au eșit la pensie, 
precum și văduvele pensionare rămase pe urma de
cesului soțului său, fost membru al Cassei, dacă vor 
să continue depunerile.

Membrii vor vărsa lunar o taxă de 10% din 
salarul sau pensiunea lunară, fără accesorii, reținân- 
du-se la ordonanțarea salarului sau pensiei.

Arătăm mai jos avantajele de cari pot beneficia 
funcționarii membrii ai Cassei de economie- care are 
de scop:

1. A capitaliza și a face productive economiile 
funcționarilor, membrii ai săi.

2- A înlesni funcționarilor, membrii ai Cassei, 
creditul prin aconturi și împrumuturi în contul sala
riilor sau depunerilor.

3 A acorda membrilor împrumuturi pe efecte 
de Stat sau garantate de Stat, precum și pe acțiuni 
cotate la Bursă.

4. A acorda funcționarilor membrii, împrumuturi 
pentru cumpărări de terenuri, locuințe, construiri, re
construiri și terminări de locuințe, reparațiuni, pre
cum și pentru degrevări de datorii și ipoteci.

5. A procura locuințe colective sau individuale 
funcționarilor prin cumpărare de terenuri, locuințe, 
construiri de locuințe, cari li se vor închiria sau li 
se vor vinde.

6. A înființa și întreține instituții de educație 
pentru copiii și orfanii funcționarilor, membrii ai Cas
sei, clinici, sanatorii și aziluri pentru funcționari și 
familiile lor, precum și alte instituții ce se vor găsi 
de folos.

7. A forma un fond din care să se acorde aju
toare membrilor Cassei și urmașilor lor, precum și 
un fond din al cărui venit să se acorde pensiuni 
funcționarilor sau urmașilor lor, în cazul când din 
cauza de boală gravă sau infirmități au fost siliți să 
părăsească funcțiunea fără să fi îndeplinit termenul 
cerut de legea generală de pensiuni,

8. A înlesni membrilor procurarea de combusti
bil, alimente, îmbrăcăminte, și orice alte mărfuri și 
obiecte de prima necesitate.

*
Prefecții dinMoIdova contra reformeiadmlnistrafive.

Zilele trecute a avut loc la Directoratul Mol
dovei ședința prefecților de județ, pentru a studia 
modul cum s'a aplicat reforma administrativă și ce 
rezultate a dat până acum.

Prefecții au cerut să li-se dea atribuțiunile 
avute în trecut și în deosebi aceea de administratori 
ai bugetelor prefecturilor de județ, azi trecută asu
pra președinților deleg, cons. jud.

Au mai cerut revenirea la vechiul sistem în 
ceeace privește organizarea satelor și comunelor. 
Noua lege cu aplicarea căreia s’au făcut cheltueli 
enorme — au spus prefecții — nu a adus în ceeace 
privește satele și comunele nici o inovație. Rezul
tatele aplicării legii sunt departe de așteptări.

Ba mai mult chiar, din lipsa unui control serios 
la primăriile rurale, unde acest lucru era făcut de no
tari, s’au comis abuzuri și nereguli foarte mari. Și 
aceasta pentrucă notarii sunt numiți — conform legii 
- de către consiliile comunale. Prefecții adunați în 
conferință au cerut și aici revenirea la vechiul sistem.

Conferința s'a încheiat cu un memoriu ce va 
fi înaintat guvernului și ministerului de interne în 
care se cere modificarea a cel puțin 40 de .articole 
din reforma administrativă.

Sperăm că cele relatate în memoriu de pre
fecții din Moldova, vor fi luate în seamă.

Toți dnii colegi cari nu au fost numiți sau confir
mați în postul de notar, rămânând astfel neplasGți, sunt 
rugați a comunica de urgență adresa lor exactă redac
ției revistei noastre în Cluj, Str- Hajdeu 93-

Rugăm pe d-nii Miniștrii de Interne și Finanțe a 
studia cauza salarizării notarilor și a găsi o moda
litate de achitare a salarelor, comunele din cauza 
crizei financiare în cari să găsesc, nefiind în stare 
a suporta aceste salare.

*
Dnii Președinți ai Reuniunilor județene sunt 

rugați ori de câte ori țin adunări generale să tri
mită un exemplar din convocator și redacției re
vistei noastre.


